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Srilágybadaoonyban elmaradt
a politikai megnyilatkozás

Mattiti Gyula véleménye, hogy még nem érkezeit el 
az ő cselekvési órája. ■— Bottá Zakariás beszélgetése 

az Erdélyt Lapok munkatársával

Erdély a két táborra való szakadás feszültségében
Szil ágy bad ácson y ba n vasárnap nagy gyü­

lekezés volt. de a kulturális jellegen túl nem 
ment ennek a gyűlésnek a megnyilatkozása. 
Ez a negatívum a badacsonyi vasárnap leg­
főbb érdekessége. Azonban a levegőben benne 
van a feszült hangulat. Ennek a várható fejle­
ményeiről szól az alábbi beszélgetés, amelyet 
lapunk munkatársa folytatott a közelmúlt na­
pok belpolitikai mozgalmainak 9 legkiélezet- 
tebb emberével, Boila Zakariással.

line a beszélgetésről szóló jelentés.
Népáramlás Badacsonyba.

Badacsony. S'aját tud. Boila Zakariás röp- 
irata óta erős mozgás van a nemzeti-paraszt- 
pártban. A rendőrkézre került röpirat a párton 
belül bizonyos aktivitás kezdetét jelenti, amely 
nem mindenben van összhangban azzal a kor­
mányzati ideológiával, amit Vaida. a minisz­
terelnök — legalább is kifelé — a párt ez idő- 
szerinti ura reprezentál. Sőt. Néhány hónap 
óta a felfogások különbözőségének kényszere 
alatt a párt kebelén belül még bizonyos szem­
benálló megfigyelő posztok is alakultak ki. 
Ámde hiába volt hónapok óta ez a lelki bereil- 
schaft, a Boila-röpirat mégis akkorát robbant, 
hogy megbolydult bele 9z egész nemzeti- 
parasztpárti táborhely. S a táborból mindenki, 
akinek a dolgok alakulásához szava lehet, a 
mi jó hazai szokásaink szerint, útra kél, 
9utók robognak az utakon, egyik országhatár­
tól a másikig, nemcsak abban az irányban, 
ahol Vaidát, az éppen aktuális kommándánst 
keresni kell, hanem a másik irányban is, Bn- 
dacsony felé, ahol a mindig aktuális „führer", 
Maniu Gyula csendes clrejtőzöt-tségében is 
minden valószínűség szerint a legkomolyabb 
-ktivumot jelenti a párt életében.

Bizonyos, hogy Boila Zakariás röpirat- 
bornba vetése óla a Badacsony felé vezető or­
szágút autóforgalma erősen föllendült s oda 
szaladt a pártból mindenki, aki úgy érezte, 
hogy neki Múniunál s nem pedig a másiknál 
kell most információt, vagy éppen tanácsot 
kérni. S vasárnap, szeptember 10-én éppen 
szakadatlanul sűrű a felvert por fellege a 
badacsonyi út felett, autók, fiákerek futása 
egymást kergeti, messzi tol vak népei ének- és 
zeneszóval, zász-1 ó 1 e nge té ss e 1 gomolyognak 
Szilápysomlyón keresztül a badacsonyi kúria 
felé. Nem politikai gyűlés van ugyan a Maniu 
legszűkebb pátriájában, hanem egyszerűen 
csak 9 Maniu szülei, néhai Maniu Joan és 
neje Coroian Clara emlékére szánt kulturház 
alapkövének fölszentelése s az egész vállalko­
zásnak bizonyos mértékig családias jellege 
van. legfeljebb a. Szilágyság román népének 
resztre van szánva az ünnepség, mégis egész

serege gyűlt össze Badacsonyban a nemzeti- 
paraszt,párt irányadó tényezőinek.

Persze, hogy itt van Boila Zakariás is s 
minden szem hamar meglátja őt, nem azért, 
mintha maga keresné, hanem azért, mert egy 
politikai salto mortale-x'.] a legfrissebb esemé­
nyek előterébe került. S ahogy a pompás 
Maniu-kert fenyőaléja alatt, a körülötte álló 
újságírók gyűrűjében intervjut ad, határozot­
tan érdekes ember is, mint mindenki, aki har­
cos ember s nem esik kétségbe a seb miatt, 
amit harciközben kapott.

Boila Zakariás beszélget híressé
vált röpiratáról.

Lehetetlen, hogy a beszélgetésben a rop­
hatnál szó ne essék, nem pózol s nem mondja 
el, hogy mit írt abban, de megismétli, amiről 
már a legelső napokban nyilatkozott. Hogy a 
röpirat megírásának gondolata nem inciden­
tal it er s nem most merült fel agyában, hanem 
már hosszú hónapokkal ezelőtt, akikor, amikor 
a Maniu-kormány krízisbe jutott, olyan okok 
miatt, amelyek a párt presztízsét is érintették 
5 amikor Maniuval együtt sokuknak az volt a 
véleménye, hogy a pártnak ellenzékbe kell 
vonulnia, hogy meg tudja őrizni annak a 
kormányzati ideológiának épségét, amelyért a 
párt tíz éven át küzdött. Vaida ekkor már más 
nézeten volt, de ő Boila — és meg igen sokan 
a párt ideái mellett való hűségvallásnak tar­

tották: le nem tárná arról a-z útról, amelyet 
az akkor még pártelnök Maniu a párt szá­
mára a kormányzat gyakorlásában kijelölt.

— Aztán meg különben is — orősköddk 
Boila — cikkekben a Patria hasábjain már 
előbb megírtam egy részét azoknak, amiket a 
rophatom tartalmaa. Én soha sem mondottam 
le a röpirat tervéről, csak lebeszéltek annak 
kiadásáról legalább is augusztus 20-ig, amikor 
a londoni konferencia s Titulescu külpolitikai 
akciói bevégződnek. Nos, ez a terminus eltelt 
s én — véleményem szerint, magasabb köz­
érdek szolgálatának tudatában — a röpiratot 
kiadtam. Kijelentem azonban a leghatározot­
tabban, hogy Maniu nem tudott semmit a 
röpirat megjelenéséről. Azt mondanom sem 
kell, hogy a legmagasabb alkotmányos tényező 
személye iránt mély hódolattal viseltetem.

Miért fordult cl Mihalache?
— Mivel magyarázható, képviselő úr —■ 

kérdjük — Mihalaohenak az a magatartása, 
amellyel szintén önnek a pártból való kizárá­
sa mellett döntött? Mintha ez a magatartás 
nem kvtidrálna azzal a kormányzati felfogás­
sal és szívélyes személyi jó viszonnyal, amely­
ben — a külvilág előtt — Maniu és Mi-lia- 
lacbe állottak egymás mellett.

— Az egész kizárás — inkább kritizált, 
mint haragszik Boila — törvénytelen a párt 
szervezeti szabálya szerint is és a jogszellem 
szempontjából is. Meg is fogjuk fellebbezni a 
pártkongresszushoz. Kizárni az én ineghall- 
gattatásorn nélkül? Elvégre jogállamban így 
még a gyilkost sem lehet elítélni! Ami pedig 
Mihalaohet illeti, az ő eljárása csakugyan 
meglepett. Nagyon-nagyon furcsa volt a maga­
tartása. Ha a vezető-bizottság ülésén nem tá­
madott, de nem is védett meg. Pedig a Maniu- 
kormány krízise éppen a Mihalache miniszteri 
intézkedésével való s-zo 1 idaritásvá 11 a 1 ás miatt 
keletkezett, amint ez emlékezetes.

Boila tapasztalt és edzett ember, megérti 
a speciális hazai mentalitásokat, embereket és 
ezek cselekedeteit s nem mutatja, de azért 
van valami kesernyés a szája szélén, amikor 
Mihalache legutóbbi magatartására gondol.

Hal hónap múlva hét pártra oszlik az ország
Erdély kilencven százaléka az alholmányvédők mellett

— Hogy áll-e népi tömeg a mi akciónk 
mögött? Egész nyugodtan állítom: Erdélynek 
90 százaléka, özönével kapjuk mindenfelől az 
üdvözlő táviratokat és leveleket. Úgy van, ked­
den Szoválán gyűlünk össze, azt hiszem na­
gyon sokan leszünk s bizonyos, hogy ez a 
gyűlés: zászlóbontás lesz! A mi küzdelmeink 
megkezdése. Harci eszközeink: népgyülésck, 
sajtópropaganda és minden más mód, ami 
legális. Nem a kormánybuktatás a fő, nem is 
ez acél, hanem a mi országkormányzati ideánk 
érvényrejuttatása. az alkotmány tisztelelben- 
tartása és érvényrejuttatása. jogrend, közéleti 
tisztaság. Hiszen pl. a nemzeti-paraszt párt ha­
gyományos elveivel összeegyeztethetetlen: 
ostromállapot nélkül is burkolt cenzúra!

— Micsoda belpolitikai következménye 
lesz annak a helyzetnek, amely most a nom- 
zeti-parasztpártban előállott? — kérdi az új­
ságíró.

— Ismétlem. — feleli Boila — nem a kor- 
mánybvktatás a fő. Ezzel a mi akciónkkal a

kormány helyzete ezidőszerint. — megerősö­
dött. Megerősödött, ha nem is — a népben! 
Ellenben — s itt már harciasabb a Boila 
hangja. — hat hónap múlva az országban két 
párt lesz, az egyik, ahol az alkotmány védel­
mében mi állunk, a másik pedig akik nincse­
nek velünk.

Ebben nem adott bővebb információt 
Boila.

— És Maniu?
— Én őhelyette nem nyilatkozhaiom. an­

nál kevésbé, mert a helyzet megítélése fölötti 
felfogásáról nem nyilatkozott. Azonban tu­
dom, hogy Maniunak az a véleménye, hogy 
az ő órája még nem érkezelI el.

A pártcllentéteknek mi kihatása 
lesz a külpolitikára.

Újabb kérdés hangzik fel:
— Mit gondol, képviselő úr. a kormányon 

levő nemzeti-parasztpárt kebelében keletkezeit 
ellentétek nem lesznck-c kihatással a külföldi
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kölcsönüggyr! kapcsolatos tárgyalások és egyéb 
külpolitikai kérdések megoldására?

Előrelátható volt u felelet:
— Népi, serpmi kihatással nem leninek. 

Nálunk a külpolitikái Titulcscu csinálja, 
ebben mi mine! egy gcsek vag'nnk és — ki­
véve Cu*át — mimj francia barát ok vagyunk.

Es a kétdé -ek özöne indul még Uuila 
Zakariás felé, aki nyugodtan, kollegiális szí­

vességgel adott mindenre feleletet, sőt bizo­
nyos bizakodó jókedvvel, pedig a röpiratliom- 
ba elveiére utái> ő már kát ott sebeket: ha nem 
is jogerősen, de kizárták abból a pártból, 
amelyhez őt családi és történelmi tradíciók 
fűzik és le kellett mondania a Patria főszer­
kesztő -erői. amely közéleti pozíciót és érvénye­
sülést jelentett számára.

Hadady Dénes.

Valda Sándor Környezetéből vaiő vezető pártember 
nyilatkozik Manns gyuláról

Csak húsz emberre becsüti a Maniu csoportját
Kolozsvár. A bukarest—kolozsvári gyors 

pépteken es szombaton ejjel nejmjetl pavaszt- 
puríi politikusokkal volt zsúfolva, akik né.háhy 
nappal ezclqt a hatalom elvesztésének szörnyű 
aggodalmában rohanlak volt Bukarestbe s 
most megnyugodva tériek vissza a fővárosból, 
ajiul ineggyüzéídliett^k Vajda környezetében, 
hogy nincs $enyiní különösebb veszedelem: a 
kormány szilárdan áll.

Ezek között a jövőbe vetett bizalmukat 
visszanyert utasok között találtuk Man lel­
készt, a nemzeti parasztpárl egyik vezető em­
berét. akit képviselőházi alelnöki tisztséggel 
jutalmazott a kormánypárt a választási moz­
galmakban kifejtett nagyszerű tevékenysé­
géért. Kiváló népszónok, aki különösen a Sza­
mos vidékén a szavazatok tízezreit biztosítja 
állandóan a párt számara. Különben Szolnok- 
dobokaban van otthon; ugyanott, ahol Vajda 
Sándor miniszterelnök.

— Az alelnok űr maniuista, vagy vajdis- 
ta? — kérdeztük a lelkész-politikust, mert a 
nc-mzeti parasztyárli testvérharc mai zűrzava­
rában soha se lehet tudni, hogy melyik pilla­
natban változtatja tájékozódását valamelyik 
párt-férfiú, Mamutól Vajda felé, vagy visszout-

— Én kamariU.is.ta vagyok, — i'oleltg.Man 
eelké.sz,. üugtuinya-1 alkalmazva az elnevezést, 
amellyel Maniu párthívei a vajdistákat ille­
tik.

— S mi a véleménye alel nők urnák: mek­
korára becsülhető a Maniu tábora?

-— Tizenöt—busz parlamentár az egész 
Persze a nem páriámén tárok, akiknek nincs 
sok veszteni valójuk, elég nagy számban van­
nak. De a kormány sorsára elöntő befolyással 
csak a parlamentárok megosztódása lehet. 
Nos, én megeszem a húszon felüli parlamen­
t-árok at. Ha pedig tényleg szakításra kerül a 
sor, akkor még ennyi se marad. Akkor nyolc- 
tiz országgyűlési tagra szigetelődik Maniu. 
Ezek is legnagyobbrészt rokonai lesznek. Hi­

szen mindenki Parlamentär, vagy prefektus 
leb, aki bár szegről-végről rokonságban áll
Maniuval.

Valda csinált bálványt Maniuból
— S hogy lehet megmagyarázni ezt a tö­

meges elfordulást Mapiutól, aki lö éven ke­
resztül mégis csak politikai eszményképe, bál­
ványa volt az erdélyi román népnek.

Man lelkész felpattant:
— Ki csinált bálványt belőle? ... A nép? 

Nem. Vajda Sándor csinált eszményképet be­
lőle ... Nem volt több mint egy évtizeden át 
egyetlen népgyiilcs sem, amelyen ne magasz­
talta volna az egekig Maniut.

És hozzáteszi:
— A tulajdonképpeni ok azonban, termé­

szetesen a politikai realitások szempontjában 
keresendő... Az emberek kormányon akar­
nak maradni és kész. Maniuval pedig semmi 
kilátás sem lehet, a kormányon-maradásrn.

— S mégis mit gondol alelnok úr, miben 
látják Maniu párthívei az ő akciójuk gyakor­
lati célját.

— A távolabbi célokat lehqfc sejteni. De a 
közelieket ők is nagyon ködösök jutják. Egy­
előre etikai szempontokat hmigoztat-íiak. Én 
nem látom be, hogy a yajda-csppprt állásfog­
lalása etikai szemponthál kifogásolható volna. 
A túlvilág! életre való törekvés etjyja kétség- 
kívül eltér a politikái etikától. Ama* lehet az 
egyen etikája s nyugodtan allhat a pibliai el­
vek alapjaira. Do a politikai etika a tömegek 
földi szükségletei szerint igazodik s azért 
pia?: piaechiaveliiita vitákon indul ej... Sze­
rintem Vajda s az úgynevezett kamarillisták 
és maga a király is. a küriHhiényekhez képest 
erpcjpienyes politikát- folytatlak s a lépyeg ez. 
Ezért nyugodt szívvel követhetjük. Túlvilág! 
etikával nem lehet- politizálni.

— És mit szól Vajda ehhez a testvér- 
harchoz?

— Most beszeltem erről Vajdával- Kétség­
telen: fájlalja, hogy így alakult. Szomorodott 
szívvel, de szilárd meggyőződéssel halad a ma­
ga útján.

— S mit szól mindezekhez a nép?
— A népig még nem jutott el a dolog. 

De én úgy érzem, hogy a népnek csak az a 
vezér tetszhetik, aki elől harcol, a küzdelem 
első vonalaiban.

— S miért nem lép ki Maniu a porondra?
— Mert ez most nem könnyű dolog. Fél. 

Maniu hozzá van szokva a győzelemhez. S 
most- könnyen lehengerelődhetik.

— Mégis, mi siettetheti Maniu zászló­
bontását?

— Csak híveinek türelmetlenkedése. Én, 
részemről, elvárom Maniutól, hogy csendben 
marad. Mert- a nyílt szakítás Erdélyre volna 
tragikus. Az erdélyi románság elvesztené ezzel 
mai politikai jelentőségét s azt soha többé nem 
szerezhetné vissza, A küzdelemben vesztes csak 
Erdély lehet-.
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Tövistől kezdve Maniu Gyula mellett zugnak az emberek
így beszélnek a Vajda-pártiak... S ez a 

dacos c.s merész tenor csengett a. bukarest— 
kolozsvári gyorson mindaddig, amíg Erdély 
szívéhez közelebb néni értünk. Ott azonban 
gyorsan változott- a légkör. Politikusokkal tel­
tek meg a vasúti fülkék, akiket a Házasad folyó 
kolozsvári tanácskozások és a badacsonyi ün­
nepségen való részvétel szándéka ültetett vo­
natra. Régi jóbarátokat vett észre az ember, 
akik elhaladtak egymás mellett. Egyik fülké­
ben vajdisták csoportja hangoztatta igazát, a 
másikban manuisták dugták össze a fejüket- 
majdnem vészjóslóan- komoly, szenvedélyes 
vitában.

Tövis és Kolozsvár között már csak úgy 
harsogtak a Maniu melletti érvek.

Eécs felszabadítása 
és a magyarok

Kétszázötven evvel ezelőtt, Szent Mihály 
havának második vasárnapján, vagyis 16S3 
szépít. 12-én világtörténelmi eseménnyé vált a 
töröktől ostromolt Becs felszabadítása. Har- 
madívlszázad óta annyi érdekes és mélyen járó 
változáson ment keresztül Uz emberiség, hogy 
a sok ..világtörténelmi esemény“ közepette 
szinte hajlandók vagyunk egy kissé kételkedni 
emuk ..vii I'.'törtéin hui“ jelentőségében. Pedig 
nincsen okunk a kétkedésre, különösen nincs 
akkor, ha ennek a felszabadulásnak a közvet­
len előzményére és következményeire gondo­
lunk. Előzménye az a katasztrófá-tis vereség, 
amely a felszabadító hadak által Becs falai 
alatt érte a törököt és emuk első eredménye­
ként- véget jeiiilvtt-c ti 61 napos bécsi ostrom­
nak. Következményei e sikereknek pedig nem­
csak Dil' >t császár és király pozíciójának vég­
leges megerősödése XIV. Lajossal -szemben, 
hanem pz addig nagylpitalpd szerepet jitszó 
torok uralomnak összeomlása, idők folyamán 
balkáni hatalmának teljes pusztulása. Úgy az 
előzmény, mint a következmények tehát 
agyancsak jelentősek ez egész világra nézve. 
De még ennél is jelentősebbek magyar szem­
pontból. Még a legegyszerűbb történelmi kézi­
könyvekben is meg van írva, hogy a B-.cs ost­

romára felkészült török hatalomnak egy tehet­
séges, de nagyravágyó magyar főúr volt a 
szövetségese, aki török siker esetén véglegesen 
is fejedelme lett - volna Magyarországnak. De 
mert a siker elmarad!, letűnt c török szövet­
ségesnek, Késmárki Thököly Imre kuruokapi- 
tány-nak a csillaga. Az is el van még mondva, 
hogy a Becs falai alól elűzött- török a Duna 
vonalún menekült, A diadalmas ellenfélnek 
tehát Magyarországot is fel kellett szabadíta­
nia, hogy valóra válthassa nagy reményét: a 
törököt még Konstontinápolyból is kiszorítani. 
Mert nem kevesebbről volt szó, mint erről.

Érdemes tehát- cg.y kicsit visszatekinteni 
erre a 250 éves eseményre és rajta nem any­
uidra világtörténelmi, mint inkább magyar 
szempontból elmélkedni. Mingyárt első kér­
désként- az merül fel gondolataink között, 
hogy mi juttatta Thököly! a törökök táborába?

Thököly! éppen úgy, mint a mohácsi vész 
után igen sok magyart, a nemzetiünkkel össze­
forrni nem tudó királyi dinasztia vitte a török 
felé. Ugyanaz, ami még a dinasztiahű Bocskai! 
is el távol itotile Rudolf király mellől. Az újabb 
történetírás elvtrgé tisztázta, hogy a török által 
megcsonkított, Erdély nélküli Magyarországért 
királyai öncélú politikát nem folytathatlak. 
Érdekeik nemzetünkkel nem azonosulhattak, 
hisz többnyire nemcsak német-római császá­
rok. ele osztrák tartományok urai is voltok. Ha 
közülük egyesekben meg is volt a nemzetünk 
iránti jóakarat, a körülöttük levő, többnyire

/L

— Mindenki tudja, — mondotta nekem' 
egy manuista szenátor, — hogy a párt elnöke 
tulajdonképpen Maniu. övé az irányítás. Öt 
kell követnünk. Ideig-óráig lehet görbe uta­
kon járni. Lehet- kis, komolytalan kormány­
zási komédiát játszani Vajdával. De végered­
ményben vissza kell térni ahhoz az irányhoz, 
amelyet Maniu szab meg. S azon kevesek, akik 
opportunista meggondolásokból, pozíciójukat 
féltve, nem akarnak rátérni az igaz útra, azo­
kat ki fogjuk zárni a pártból és egységesen 
fogunk haladni a valódi vezér nyomában.

A közeljövőnek meg kell hoznia a kibon­
takozást ebből a különös cs annyi tragikus 
magyarázatot magúban rejtő zűrzavarból.

Jávor Béla.

idegen tanácsosok miatt ez a jóakarat ritkán 
érvényesült. Ila az uralkodók nem is, de a ta­
nácsosok legtöbbször -gyűlölték n magyarokat. 
Szálka volt a szeműikben a sajátos magyar 
rendi alkotmány nem egy jogszabálya, majd 
a protestantizmus elterjedése óta az alattvalók­
nak a dinasztiával -ellentétes más vallása. így 
nein csodálható, ha a nemzet és dinasztia kö­
zött- nem egyszer összeütközések is támadtak, 
amelyekben az önálló Erdélynek és rajta ke­
resztül legtöbbször a töröknek is nevezetes 
szerep jutott. A XVII. században, mikor a 
központosító hutaimi törekvések az uralkodók 
részéről különösen előtérbe jutottak, a rendi 
jogok még bálilábbakká váltak a bécsi taná­
csosok elölt. Az osztrák császárok és magyar 
királyok Becsből irányították összes országaik 
ügyeit, többnyire idegen tanácsosaikkal. A 30 
éves háború lezajlása után ez n város köz­
ponti helyzeténél fogva is a legalkalmasabb 
volt arra. hogy egy dunameníi monarchiának 
legyc-n a központ jn. Ennek a városnak a meg- 
védehnezése volt legfőbb törekvésük. A csonka 
Magyarországnak még meglévő erős várai, 
Komárom. Győr, Pozsony, ennek a városnak 
az ciőxárai. hsak mikor Becs is veszélyben for­
gott, szánta rá magát- Montecuccoü a fámn- 
dásra. Győzelme ellenére megkötötte a csúfos 
vasvári békét, A nemrég elfoglalt Érsekújvár­
ral együtt mindent a török kezén hagyott, ele 
ezzel elérte, hogy 20 évre biztosítva volt- a béke 
és titkon meg az! is meg ígérte a török, hogy
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A magyar kormány elutasítja 
a Dunaszoveiség tervét

Gömbös Gyula magyar miniszterelnök nyilatkozott Berettyóújfaluban 
az Ausztria, Németország és a kisantarsi iránti viszonyról

Berettyóújfaluról jelentik: A nemzeti egység 
pártja vasárnap Berettyóújfaluban zászlóbonto 
gyűlést tartott, amelyen Gömbös Gyula minisz­
terelnök is megjelent. Ez alkalommal a minisz­
terelnök kétizben is beszólt s kijelentései kül­
politikailag is visszhangosaknak Ígérkeznek. El­
ső beszédében többek között a következőket mon­
dotta:

— Vannak nemzetközi exponensek, akik azt 
akarják elhitetni, hogy Magyarország helyzete 
máról holnapra megváltozik, ha az úgynevezett 
kisantanttal szoros gazdasági kapcsolatot terem­
tene. Erre én azt válaszolom, hogy nekünk előbb 
a kisantanttal elintézni való kérdéseink vannak.
A magunk testén tapasztalom, hogy minden gaz­
dasági bajnak az igazságtalan békeszerződések 
az okai. A vezetésem alatt álló kormány prog­
ramja tehát nem lehet más, mint békés eszkö­
zökkel a revízió megvalósítása.

— Vannak — folytatta a miniszterelnök — akik 
egy idegen, általunk nagyrabecsült nemzet po­
litikai elveinek s szellemének akarnak nálunk 
propagandát csinálni. Pedig, ha nacionalisták, 
tudniok kellene, hogy a nacionalizmusnak nem 
szabad más államot másolnia. Magyarország ön­
állóságának első előfeltétele, hogy magyar le­
gyen. És ez a politikai szellem, amelyet külföld­
ről importálnak, éppen azért, mert idegen: nem 
lehet nekünk előnyös.

— Vezető állásoknál a rátermettség az irány­
adó. Azok, akiknek nics egyéb a tarisznyájuk­
ban, mint felekezeti kérdések bolygatása: állja­
nak felre.

— Sokan vannak — folytatta Gömbös — akik 
diktatúra után vágynak és azt mondják, hogy 
sokan ezt várták tőlem. Én ismerem fajomat, 
amely nem szeretné azt a Gömböst, aki ezt az 
utat választaná.

A régi világot nem lehet visszaállítani
A gyűlés végeztével Gömbös Gyula minisz­

terelnök a Levente-otthonba ment, ahol ebédet 
adtak tiszteletére.

Ebéd után mondotta a másik beszédet, 
amelyben arról nyilatkozott, hogy Magyarország 
nuk mi lehet az álláspontja a Dunaszövetség 
kérdésében, továbbá az Ausztria iránti viszony 
tekintetében.

_ A régi világot nem lehet visszaállítani

mondotta Gömbös. — Nagy szimpátiával visel­
tetem az önálló Ausztria iránt, amellyel vannak 
közös gazdasági és politikai érdekeink. Uo soha­
sem gondolok arra, hogy közjogi kapcsolattal e. ő- 
sitsem meg az Ausztria iránti szimpátiámat. Ha 
két gyenge és szegény ország közjogi kérd ében 
összekötné magát, mindkettő nagy hibát követ­
ne el.

— Sűrűn emlegetik nálunk — folytatta a

magyar kormányelnök — az Ausztriával való 
perszonáluniót (a két állam uralkodójának a kö­
zösségét) is. Ausztriában azonban erről nem be­
szél senki. Uraim, ne legyünk felkinálkozók.

_ Beszélnek dunai konföderációról — mon­
dotta még Gömbös Gyula. — De ez nem lenne 
más, mint a mai helyzet megerősítése. Nem le­
het bennünket belekényszeríteni egy olyan 
együttműködésbe, ahogyan azt Benes űr elkép­
zeli. Talán meg lehetne ezt tenni akkor, ha kis- 
korú nemzet volnánk. Dg mögötünk ozcvéx • s 
múlt áll! Nekünk érdekeink fűződnek Olaszon- 
szóit. Németország s Europa több országa, sőt bi­
zonyos mértékben és vonatkozásban a kisantant 
piacához is. De önállóságra kell törekednünk. \z 
a nemzet, amely nem önállóságra épít. másod­
rendű nemzetté süllyed. En nem akarok másod 
rendű nemzet miniszterelnöke lenni.

Ausztria nagyobb belpolitikai átalakulás élőt
(fíécs). A német birodalmi katolikusok 

hiányoznak a katolikus nagygyűlésről. Ez elő­
re volt látható, mindazonáltal sok szó esik 
róla a nagygyűlés közönsége körében. A kérdő 
és sajnálkozó közhangulatot akarják kihasz­
nálni a világi politika intézői, amikor éppen 
szeptember 12-én. Becs felszabaditása emlék­
ünnepén jelentetik meg a nemzeti szocialisták 
elleni vádlókönyvet, az úgynevezett ..Braun- 
buch“-ot. amelynek Hackenkreutz kontra 
Österreich" a cime, s Fey dr köz-biztonsági

miniszter a kiadója. Hatvanhat gyilkosságot és 
merényletet írnak le benne, s mindegyikben 
részeseknek, illetve felbujtóknak minősítik a 
német és osztrák nemzeti szociálistákat.

(Belgrad). A Politika cinül lap Starkem- 
berg herceg római útját arra vezeti vissza, 
hogy őt Mussolini azért hívta meg, mert Doll- 
fuss nem fogadja el Mussolini minden tervét. 
A lap keletkezőben levőnek latja az osztrák— 
magvar államszövetséget.

torna
gjjobb mlöoséglíeti
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semmiféle nvagyar felkelést nem támogat. Er­
dély ön állásának is ekkor már Apafi alatt 
vége volt. Mikor a vasvári béke miatt kelet­
kezett Wesselényi-féle összeesküvést a bécsiek 
vérbe főj tolták, Lipót egészen nyíltan fogott az 
abszolút uralomhoz. Legfőbb tanácsosa 
(lioejier) szerint „minden magyar áruló . A 
zsoldosokkal elárasztott országban dühöngtek 
a császári kapitányok. Nem túlzás, hogy napi­
renden voltak a kivégzések: akasztás, karóba- 
húz-ás, lefejezések. Akik menekülhettek, azok 
Erdélyben nem sok támogatásban részesültek, 
hisz a törököt és így hűbéresét, kötötte a vas­
vári béke. Egy Erdélyen kívüli four, Thököly 
Imre gróf még így is sikereket tudott elérni, 
bár a bujdosókból lett kurucok ellen Spankau, 
Cobb és társai irtóhadjáratokat rendeztek. 
Mindezt nem Lipót csclekszi. de az ő nevében 
folytatják. — „Magyarország az ő uralma alatt 
többet szenvedett, mint valamennyi török szul­
tántól együttvéve". — És ez nem egy kuruc- 
kodó történetíró megállapítása (Marczali Hen­
rik: Magyarország története, 517. lapon).

A török felfigyel Thököly sikereire, aki 
ekkor már némi segítséget is kap Lipót nagy 
ellenfelétől. XIV. Lajostól, aki a ..hitetlen- 
törökkel is összeköt Vetésben van. lm min gyárt 
ő ,.a legkeresztényibb" uralkodó. Lipót kény­
telen visszatérni az alkotmányosság útjára és 
összehívja az 1631-i soproni ország-gyűlést. 
Thököly vei is tárgyalásokat kezd, de c-sak vo­
nakodva teljesíti egynémely kívánságait, pedig 
akkor már a nagyvezér nyíltan támogatta a

magyar felkelést. 1G82-ben díszes kaftánt, ko­
ronát és athna-met küld Thököly számára. A 
tettrevágyó Kara Mustafa titokban Becs meg­
hódítására vágyakozik. Céljainak igen meg­
felelne a tehetséges, vezéri szerepre termett 
Thököly, aki különben is keresi a nagyvezér 
kegyét, mert az ö révén Apafi után az,erdélyi 
fejedelemség megszerzését is remélheti. De 
azért megbékíti ne Lipót tál, ha az átengedné 
neki Eelső-Magyarországot a Végig. Bécsbe 
küldött követe. Szirmay. ott ki is jelenti: ne 
h így je az udvar, hogy a magyar nem szeretne
szabadulni a töröktől...

Mikor 1683 tavaszán nyilvánossá lesz. 
hogy.a török készülődés Becsnek szól, a sző­
rűit helyzetbe került udvar még akkor is csak 
úgy véli. hogy Thököly elégedjék meg néhány 
megyével a Tiszántúl. Nem csodálható tehát, 
hogy ilyen körülmények között Thököly nem 
pékült. Neki a török mellett kellett maradnia, 
annyival is inkább, mert ennek ereje többnek 
látszott, mint a Lipóté. És ha ebben az időben 
nem egy olyan pápa ül Szent Péter széken 
(XI. Ince), aki ádáz ellensége volt a töröknek, 
(aki ellen ifjúkorában még fegyverrel is har­
colt lengyel földön), akkor Lipót reménytelen 
helyzete meg lett '•oln'a pecsételve. Nyugaton 
a török ellen u. i. nem kapott volna szövet­
ségeseket. A német válását ók közül is csak a 
Pajor fejedelemre számíthatott. Mi tudott 
tenni a pápa? Sokat. — Félig-meddig rábírta
XIV. Lajost viselkedjék legalább úgy. hogyAiv. L-mji/ i. w. .......... j
Németország és a többi keresztény fejedelem

ne tartson győztes fegyverétől. Lengyelország­
ban pedig sikerült leküzdenie a francia befo­
lyást és rábírta Sobiesky (111.) János királyt 
meg az országgyűlést, hogy Lipóttal megkös­
sék” a szövetséget. Végezetül nemcsak óriási 
pénzösszegekkel segítette a pénznél-küli Lipo- 
tot. de felhatalmazta arra is, hogy örökös or­
szágaiban a-z egyháziakra rendkívüli töröiv 
adót vethessen ki.

A török nagyvezér arra számított, hogy az 
első rohamra elesik Becs. Nem lesz tehát ideje 
sem a lengyeleknek, sem másoknak oda segít­
séget vinni. Lipót összes hadereje nem volt 
több 31.000 embernél. Vele a vezér. Lotharin- 
giai Károly herceg a török elől visszavonult. 
Pécstől északra átkelt a Duna bal partjára és 
onnan akadályozta Thököly Becs télé közele­
dését.

Kara Musztafát nagy csalódás érte Becs 
a kitt. A modernül megerősített város minden­
képpen felkészülve fogadta a 90.000-nyi török 
hada-t. A sáncok és erős falak mögött 11.000-nyi 
katona és 3000 jól fnlfcgyvcrzctt polgár, diák 
és mestorlcgcny védekezett, sőt támadott 
St-a h rémbe rg Rudolf gróf paranoonk- ág’i <s 
Liebenberg János polgármester vezetése alatt. 
Aug. 17-én a nagyvezér sürgős levélben hívta 
Thököly! és hadait, ele Thököly kitért a fel­
szólítás elől. 17.000-nyi hadát a Felvidék vé­
delmeződére tartogatta. Atkozták is a törökök 
később eléggé érte. Viszont Sobicskv annál 
inkább nagyra becsülte érte. Mikor Thököly 
szeren.csecsilla.ga lehanyatlott, fáradhatatlanul
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Jeleneteti
A diszgyülés napján, vasárnap, egész nap 

borús az idő. Mailáth püspök megnyitója alatt 
sűrűbben kezd hullni az eső. A diszgyülés el­
ső szónoka, dr Matolay Zoltán éppen csak meg­
kezdi beszédét, amikor megéred a zápor. A 
tűzöl tócsáira tok mozdulatlanul állnak. Az 
egész hallgatóságon is csak kevés izgalom lát­
szik. A vezetőség mégis kiadja a jelszót: fér­
fiak a templomba, nők a zárdába.

A nagygyűlés alkalmával újonnan kifes­
tett. szép barokktemplom telis-tele zsúfolódott 
csupa férfiakkal. Itt a szószékről mondotta el 
dr Matolay Zoltán temesvári ügyvéd beszé­
dét. (A beszédet vasárnapi számunkban egész 
terjedelmében közöltük. A szerk.)

A zárda nagyterme hamarosan zsúfolásig 
megtelt a zuhogó eső elöl odamenekült asz- 
szonyokkal. Meg kellett nyitni a mellette lévő, 
szintéti nagy osztálytermet. Ellepték a kápol­
na padsorait s a három helyiség előtt lévő elő­
csarnokot is. Az előtéren felállított asztalról dr 
Szalag Mátyás, majd utána P. László mondot­
tak rögtönzött, szívből jövő, szívig ható be­
szédet.

De még mindig sokan voltak, akik innen 
is kiszorultak. A kapu alatt, a lépcsőházban és 
az udvarra vivő folyosón még több százan szo­
ronglak. Ezek számára P. Mansvétot, a híres 
misszionárius ferencesatyát szerezte meg a 
rendezőség. Az egész zárdát egyszerre meg­
ülte az áhítatos csend. A lelkek szomjasan it­
ták a szót. Minden szót. Csak egyes hang­
foszlányok jöttek a két helyen beszélő szóno­
kok ajkáról. És a végén boldogan sóhajtott 
sok asszony: De jó volt az eső. Itt külön ne­
künk beszéltek.

A kulisszák mögött
Nagy odaadással, önérzettől is fűtött lel­

kesedéssel az egész nyár folyamán készültek a 
gyergyószentmiklósi énekesek, hogy az aka­
démia ünnepi számait méltó keretbe foglal­
ják a székely né plélek művészi termékeivel. 
Kinn a rendezőség viaskodik a szűk termet 
ostromló közönséggel Benn már a 100 tagú 
székely népviseletbe öltözött kar előtt áll Bá­
lint Ákos karnagy (a neves népnevelő Bálint 
Vilmos szenttamási plébános öccse, a székely 
dalkultúra rajongója és lelkes munkása.) Az 
est főrendezője Vákár plébános már a harma­
dik csengetésre int. Még csak egy altistát vár 
a karnagy. A nagy tömegben is vannak nél­
külözhetetlenek. Aztán felgördül a függöny s 
felharsannak az édes-bús, pajzán székely nő­

én őszintén közvetített érdekében a bécsi ud­
varnál. Az udvar azonban akkor már Thököly- 
től nem tartott, Becstől való távolmaradását 
nem méltányolta és sorsára hagyta.

Az ostromolt Becsnek volt mindene. 262 
különböző nagyságú ágyúja, lőszere, két lő­
pormalma. 100.000 q lisztje, 160.000 akó bora; 

■csak pénze nem volt zsolclfizetésre és egyebek­
re. Bécsújhely püspöke, a magyar kamara 
elnöke, a gyászos emlékű KolIonics Lápot (aki 
Evesben a tábori kórház ügyeit látta el) ezen 
úgy segített, hogy lefoglalta ..kölcsönbe“ az 
esztergomi érsekprimás közel félmillió forint­
nyi pénzét és értékeit. A győri püspöknek, 
Széchenyi Györgynek is Bécsben volt elhelyez­
ve 61.000 forintja. Holtonics ezt is felhasználta. 
A neiivz napokat átélt Becsnek a pénzzavarát 
tehát magyarok pénzével szüntették meg. A 
parancsnokok között volt a vitéz Serényi János 
gróf. a szatmári ezred parancsnoka, aki éppen 
szabadságát töltötte a császári városban. A 
polgárok között Litbenberg után a legtovékc- 
- ■ bít volt Ft skhy L é . k< sőbit Becs város 
polgármestere. Származásáról a forrásmun­
kák nem lesznek emlil- - é de neve után ma­
gvar eredetére köveik zic‘1,etünk.

Egykori feljegyzések szerint 100.000 löve­
dék hullott a városra. Noha az ostromló had 
tyűiden erejeí ik tyre, a Burg-bástya és 
Löbcl-bástya közötti védőfalra koncentrálta, 
csak szapt. 4-én tudta ennek clöbóstyáját (a 
ra\ tin: elfoglalni. Akkor már 30.000 embert 
vesztett, mert a táborban időközben a iárvá-

a gyergyószenimihlósi 
katolikus nagygyűlésről

tál:. Nem tudjuk, a közönség künn hogy érez, 
mi igen lelkesedünk a kulisszák inogott. Es 
örvendünk, hogy a szereplésre várakozó ko­
moly akadémikusok is mosolyognak és lelke­
sednek velünk.

Ez is kulisszatitok
A gyergyószentmiklósi nagygyűlésnek volt 

a legnagyobb idegenforgalma az eddigiek kö­
zött. Még a legutolsó órában is jöttek távirati 
jelentkezések. Ez, persze, nagy próbára tet­
te az elszállásoló bizottságot s különösen a 
szélcsbb ismeretséggel rendelkező szállásadó­
kat. Volt, aki egész lakását átrendezte, volt, 
aki már péntek este a szénapadlásra készült 
aludni, hogy minden vendégnek hely jusson. 
Előkelő urat kerestem a Laurentzyben. Hetek­
kel előbb be volt jelentve. Vidáman újságolta, 
hogy hárman laknak egy szobában. Szívesen

és türelemmel várnak egymásra a mosakodás­
nál. Van, aki mingyárt előre vállalja, hogy 
legutolsónak kel.

Egyik főpapunk nem jelentkezett előre, 
hanem egyenesn szállodába hajtatott. Kapott 
is szobát — természetesen. Későbbi, találko­
zásnál megkérdezem: „Milyen a szállása?“ 
„Köszönöm, nagyon jó.... dehát mit csinál­
junk ..." — volt a derült felelet. Fő a megelé­
gedés, gondoltam én is.

Volt, aki élt a gyanúperrel és egyenesen 
Mailáth püspöknek táviratozott szállásért. Hát 
ez is kapott szállást, mert a gondos rendező­
ségnek még mindig volt tartaléka.

De nemcsak a nagygyűlést vendégek fog 
dósára készült Gyergyószentmiklós és készít- 
gette a lakását. A; is lenháza is új fénybe öl­
tözött. Benfen/esck azt mondják, 48 ezer leibe 
került az újrafestés s az örök élet könyvébe 
sok kis adakozó mellett fel van jegyezve Pál 
Sdndorné oltáregyleti elnöknő és társai min­
den fáradozása és anyagi áldozata.

Sándor Imre

Ifezeniieier zarándok Máriaradnán
Temesvár. Saját tud. Kisasszony napjára 

meg vasárnapra hatalmas zarándoktömegek 
gyűltek egybe Máriaradnán, a bánsági kegy­
helyen. Ez egyúttal a magyar s a szláv hívek 
egyházmegyei zarándoklata is volt, a 'szentév 
alkalmával. Az ünnepnapon vagy kilencven 
községből érkeztek zarándokcsapatok, gyalog­
szerrel, vonaton, autón, autóbuszon. Bánsá-
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«nem emuin 
Hiúin menti

Az ..Erdélyi Lapok“ társasutazása részt­
vevőinek különösen kedves meglepetés.
A helyszíni felvételekkel gazdagon illusz­

trált könyv
ára y[j lei.

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályónál,

nyos betegségek is nagy veszteséget okoztak. 
Nem volt ment ettől a város sem, amelynek 
ágyúi kezdtek hasznavehetetlenné válni, védői 
pedig már a kimerültség végső fokára jutottak.

Lotharingmi Károly hadai azonban mind 
jobban és jobban gyarapodtak. Megjöttek a 
bajorok és szászok. A gyülekezőkhöz frank és 
sváb csapatok is csatlakoztak. Addig azonban 
támadásra még sem merték magukat elhatá­
rozni, mig a vitéz Sobiesky táborukban nem 
volt. Ezzel 17.000 lovassal és 10.000-nyi gyalo­
gossal növekedett a számuk. A Bécset kör­
nyező hegyeket Kara M uszt a fa elmulasztotta 
idejében megszáll« ni, így a szövetségesek a 
legnehezebb akadályokon átjutottak. 70.030 
ember ereszkedett Je a Bécsi-erdő, Kahlenberg 
és Leopoldbcrg mögül. Kara Musztafa mulasz­
tását tetézte még azzal, hogy 30.000 janicsár­
ját a bástyafalak előtt hagyta és így sereget 
megosztotta. Sorsa Becs előtt beteljesedett.

A megvert sereg mindent masa mögött 
hagyott, futott Győr—Esztergom—Buda ira­
mában. Becs megmenekült! A félhold fénye 
elhalványult és ha Konstantinápolyi? a szö­
vetségesek nem is jutottak cl, a török nagy­
hatalom végérvényesen a hanyatlás útjára ju­
tott. Magyarország felszabadításának a mun­
kája p:di$r megindult... E világraszóló ese­
mények iellát nem közömbösek n magyarok­
nak és* felidézésük érdemes mindazoknak, 
akik becsülni tudják ámultát és annak hőseit.

Mcslerhdzy Jenő.

giakon kívül igen sok erdélyi zarándok jött, 
Nagyváradról és Szatmárról is, de még Buko­
vinából is Istensegits és Dornesti községekből, 
jöttek Petrozscny vidékéről, aztán a bánsági 
bolgárok és egyéb katolikus szlávok procesz- 
sziói, végül Magyarországból és Jugoszláviá­
ból. Csak csütörtökön és pénteken 18 ezeren 
áldoztak. Az ünnepnapon mintegy huszonöt- 
ezer zarándok volt együtt, akik előző este 
nagy gyertyás körmeneten vettek részt, ame­
lyet Pacha Ágoston dr megyéspüspök veze­
tett. Szentbeszédet mondott Petrovics Emil 
nagyszentmiklósi apátplóbános. A jugoszláv, 
zarándokokat Brenner Frigyes pápai proto-t 
nótárius, nagykikindai plébános vezette a 
kegyhelyre. Az ünnepet megelőző napon sza­
kadatlan, az ünnepen éjjeli egy órától kezdve 
folyt a gyóntatás. A kegytemplomban a püs­
pöki nagy misét Pacha dr megyéspüspök mon­
dotta, az ünnepi beszédet dr P. Vitéz Berárd 
radnai ferencrendi házfőnök. A Lourdesi-ká- 
polnánál egyidejűleg Magyary Pál prelátus,. 
püspöki helynök, Szent Ferenc dombján Óla-, 
jós József apátkanonok mondott nagymisét,' 
de volt még vagy tizenöt tábori mise. A bol-: 
gár ünnepi beszédet Havlik Vencel vingai plé­
bános, a krassovén beszédet Rákos Sándor Ju- 
páti plébános mondotta. A temesváriak gya­
logos zarándoklata, amelyet Ujvdry Lőrinc 
belvárosi káplán vezetett, vasárnap este tért 
vissza Temesvárra. Ünnepi processzióval fo­
gadták őket; az utóbbit Kayser. Lajos prelátus* 
kanonok vezette.

Magyar színészei Désen
Jódv Károly színigazgató kitűnő együttest 

szerződtetett. 1933—3 í. színiszezonját szerdán, 
szeptember 13-án kezdi meg Dósén a Kék lám­
pás c. operettel.

Szerda: Megnyitó előadás. Kőszegi Margit 
énekes primadonna, Kőszegi Dúsa, Szabó Manci, 
Mayer Kató szubrettek, Beck Ilózsi komikáné, 
Borovszki Oszkár, Jódy Károly, Bársony Imre, 
bonvivant, Lukács Ede, Tompa Laci táncosko­
mikus, Hegedűs Miklós buffó, Grabán Ilona, 
Nagy Ilonka, Kemény Juci, Kristóff Edit, Simon 
László, Gaál Jenő felléptével: Kék lámpás, ope­
retté.

Csütörtök: Forgószél, színmű.
Péntek: Zsákbamacska, operetté.
Szombat: Kadélszorelem. Délután: Timosa.
Vasárnap délután 3 órakor: Angyalt vettem 

feleségül. Délután (i órakor: Őfelsége frakkja, 
operetté, Kőszegi Margit, Dúsa Manyi, Borvszki 
felléptével. Este 9 órakor: Őfelsége frakkja.

Hétfő: Kék lámpás.
Ivddon: Tisztelet a kivételnek, vígjáték.
Szerda: Bolond óra, operetté.
Csütörtök. Tessék beszállni, operetté.
Péntek: Kadétszerelem.
Szombat: Egy csók és más semmi, Operette.
Vasárnap: Táac a boldogságért.
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Az osztrák főváros 
a katolikus világgytilés 

ragyogásában
\ romániai németek i'ölvomiíása a küldöttségek között

— Az Erdélyi Lapok tudósítója a szombati első gyűlcsnopról —

(Bécs.) Nem tudom más hogy van a nagy 
városokkal, de én azokat is megszemélyesítem 
mint az embereket. Nincs két. egyforma város, 
amint nincs két egyforma ember. Ismerek 
arisztokratikusan gőgös kis városokat, de ép­
olyan pongyola fővárosokat is. Amint a csupa 
szív-lélek ember magán viseli karakterét, ha 
rongyokban jár, avagy bársonyban, úgy a vá­
ros is, ha kőpalotái közölt járunk, avagy kuny­
hói között, megtartja a jellegzetességét. Bécs 
a természetes kedély városa s ez teszi a leg- 
bájosabb városok egyikévé. S ha vesztett is az 
utóbbi évtized alatt sarmjából, azért nem 
tudta semmi kivetkőztetni alapkarakteréből. Ma 
azonban Bécset a régi formájában láttam vi­
szont. Ausztria népe felvonult a nagy kato­
likus manifesztációra és ismét rányomta ka­
rakterét az utóbbi időkben deformált Becsre. 
Pazar zászlódísz, számbaveendö, itt-olt óriási 
tömegek s mégis kitűnően organizált rend. 
Csupa testvéri szeretet a szemekben és robba­
nó kedély a könnyen meginduló diskurzus­
ban. Csak a templomok előtt csendesedik el ez 
a derű és változik át spontán áhítatba, ami­
lyent csak bécsi lélek tud alázatos lelkületű­
vel az Urnák nyújtani.

A Stefans Dom új megvilágított belső 
köntösében szórja fényét az áhítatos tömegek­
re. S talán éppen ez a baj, hogy szórja s ezért 
mondható a belső világítási effektus elhíbá- 
zottnak. Az ő jubileumi karaktere, ellenszen­
vesen rázza le magáról a modern fényt. Nem 
issza magába, mint a gyertya pislákoló mele­
gét. De azért gyönyörű volt az Urnák segítsé­
gül hívása a szívből fakadó és a gótikus bolt­
ívek levegőjével egybeölelkező népének.

Érkezik a pápa külön követe.
Uralkodóvárás volt Kisasszony napjának 

délutánja. A pápa legátusa érkezett. A szoká­
sos külső fény. Ércbe öntött díszszázad, elő­
ször az összeomlás óta a régi monarchia uni­
formisa és fénye. Büszkén nézték a jó öreg 
osztrákok szikla merevséggel álló fiaikat. Sab­
lonos köszöntés, üdvözlés, csak az utca népe 
amely megint a maga régi tradíciókban gyö­
kerező hangtalan, szótlari tiszteletével kö­
szönti az Egyház fejének képviselőjét az em­
bertömegtől feketéllő hosszú útvonalon.

Az első impozáns megnyilvánulása az élő 
hitnek este a Kereszt szimbóluma elé gyűj­
tötte az emberek tízezreit. Beláthatatlan tö­
meg a Karls Kirche előtt. Homlokzatán nagy 
fénylő kereszt. Szemben az emelvénnyel egy 
zászlóerdő és mindenütt fennakadás nélküli 
rend. A.néniét nép és törzsek hódolata volt ez 
a szent'Kereszt előtt. Egyenként jöttek zász­
lóikkal és pazarul változatos nemzeti visele­
tűkben a egyes küldöttségek, pár szóval kife­
jezve hódolatukat a világot megváltó szent 
szimbólium iránt. Kitünően elhelyezett mega- 
fonok tettek minden szót hallhatóvá. A betű­
rendnek véletlen összejátszása hozta ma­
gival, hogy az első három hódoló volt a bu­
kovinai nemetek román zászló alatt, azután 
a bánsági svábok és utána a burgenlandi né­
nié! ek. Megható volt az a hiivalló keresztény 
untu lat, amely minden egyes küldöttség ve- 
7'11 i szavaiból kicsend ült, de a katekzochen áj- 
t'll OS levegőbe egy pillanatra besurrant a né­
ma dac. amikor Innitzer bíboros, aki az egyes 
küldöttségeket névleg szólította, hangos szó­
val a távolba kiáltotta:

— Es most szólítom mindazokat a testvé­
rkét, akik szívesen jöttek volna és nem jöhet­
tek. akik azonban lélekben itt vannak.

A néma csendben mindenki tudta, hogy 
kiknek a lelkét, szellemét idézte az ünnep 
szentelt hangulatába a becsiek nagyszerű bí­
boros-érseke. Az ünnepi köszöntések közben

megérkezett a pápa követe, akinek jelenlété­
ben felolvasták a latin nyelven megszerkesz­
tet v i brévét. Csodálatos az a tisztelet­
teljes néma csend, amely uralkodott a hosszú 
bréve felolvasása alatt s m :: út érkezett és tá­
vozott a pápa követe. Magyaroknál, olaszok­
nál az már elképzelhetetlen lett volna. Micso­
da éljenzés tört volna ki a papa követének 
megpillantásakor

Semmi sem zavarta az ájtatos hangulatot 
s a magas paloták tetejének peremén lassan 
emelkedve megjelenik a hold, amely széles e 
világon elönti most szelíd fényét. Beragyogja 
egyszerre a szentföld nagy tragédiájának szent 
helyét az üdvözítő kereszt, nyomával, a római 
kolosszeum esténként ragyogó vdlanykereszt- 
jét, a bécsi fénylő keresztet, amely a lat meg­
számlálhatatlan tömegek állanak, az erdélyi 
tájak kis falusi tornyainak a keresztjét és 
annyi milliónyi kereszt uy szívet és lelket, 
amelyet átfogott, a szentkereszt, fénylő két kar­
ja. Joggal mondhatta a bíboros, hogy köszön­
tőm a luxemburgiakat, a hollandiakat, lengye­
leket. magyarokat, olaszokat, franciákat s ten­
gerentúliakat. akiket egy öröm érzet fog át. 
a szent kereszt áldásának üdvöthozó boldog­
sága.

Vér és lélek küzdelme
a keresztért.

Szombat kora reggel van s mégis zsúfolva 
n Stefans Dom A bécsi pápai nuncius misé­
zett az oroszországi üldözöttekért. A kórusról 
néztem a bevonulást és egyik közismert o'asz 
opera felvonásvége jutott eszembe, amikor az 
alabárdosok között bevonuló követet láttam, 
mialatt a dóm kolosszus orgonája dübörgőit 
óé a nép kivétel nélkül potbuluillva fogadta a 
pápa követének áldását. Az istentisztelet vé­
gén gyönyörű imádság hangzott el az üldözött 
oroszokért és az együttérző hitnek szimbólu­
ma falatfe-szitően harsogott a „Hiszek egy 
Istenben“.

> Délután napsütéses időben zajlott le az 
első nyilvános ülés a 40.000 nézőt befogadó 
stadionban. A nagy római cirkusz játék ok 
szinessége és mozgalmassága jutott eszembe a 
nagy körarénában a porond körül. Itt is harc 
izgalma, küzdelem kilátása, ugyanazért a ke- 
re-zlért. A kereszt minden idők emberétől 
megkívánja a martiriumot. vagy vérrel vagy 
lélekben. A pódium színes képében a bíbor, 
viola, aranyos uniformisok naptól megsütött 
szinpompája. De nem kevésbé pompás a sia 
dión képe a festői viselitek es különböző ala­
kulatok uniformisainak tarkaságában. Az
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osztrák köztársaság elnöke, a kancellár, a mi­
niszterek teljes számmal. A sok püspök között 
is feltűnik Mailáth püspök, aki körül állam 
dóan külön udvar volt látható.

Az egész ünnepség kiemelkedő pontja 
volt Dollfuss kancellár példátlanul hitvalló 
beszéde. Még egy szivbcmarkoló momentuma 
volt ennek a diszgyülésnek. A hanyatlóban 
levő nap verőfénye vonta be az aréna porond­
ját. Az alkonyainak ebben a hangulatában 
fejezte be a kultuszminiszter az ő ünnepi be­
szédét Krisztusról és a nyugati kultúráról. 
Krisztus uralmának szükségességét, mint a 
nyugati kultúra védőbástyáját állította a mo­
dern ember szemei elé. A beszéd érzéseit jel­
lemzően foglalta össze a végső mondat, amely 
így szólott:

— Nem fejezhetjük be ez alkony! órának 
hangulatában méltóbban ezt az ünnepséget, 
mint amikor azt mondjuk: Mi Atyánk Isten... 
jöjjön el a Te országod...

Es zúgó tengerként morajt ott. a megha­
tottság könnyhullásának a néma tengere, 
mig hangosan egy másik tengerként zú­
gott a legszentebb imádság, az Ur imádsága.

Bánáss László dr.
*

A magyarok érkezése.
(Bécs). Szombaton érkezett meg Magyar- 

ország hercegprímása, Scrédi Jusztinián bibor- 
nok. akit az állami és egyházi hatóságok 
együttesen igen nagy tisz-teleitel fogadtak. A 
Celldömölkről érkező külön vonatot Bécsiben 
Hildas osztrák köztársasági elnök képviselője 
fogadta s a fogadásra megjelent Innüzcr bécsi 
bíbornak és a bécsi magyar követség. Serédi 
hercegprímást az udvari várótermen keresztül 
vezették kocsijához. A váróterem előtti téren 
diszszázad tisztelgett az egyházfejedelemnek.

Másik különvonattal érkeztek a magyar- 
országi zarándokok, akiket szintén Innilzer 
fogadott. Kunschag volt miniszter, a keresz­
tény szakszervezetek elnöke beszéddel üdvö­
zölte őket.

Gyermekek és férfiak hódoló 
kör menete.

(Bécs). Szombaton megragadó volt még a 
gyermekek hódoló felvonulása a Károly téren 
délután két órakor. Ezután volt az az első 
nagygyűlés, amely külön tudósítónk is a fen­
tiekben beszámolt. Külön gyűlés volt aztán a 
zeneegylet nagytermében este hat órakor a ka­
tolikus munkásszervezeteknek. Ez alkalommal 
két beszéd volt; egyik a kereszténységről: mint 
a munkásmozgalmak forrásáról szólott; a má­
sik a német munkásnak a keresztény népko- 
zösségben való hivatását fejtegette.

Este 8 órától 10 óráig volt a férfiak és 
legények óriási eukarisztikus körmenete, ame­
lyen hetvenezernyi volt a résztvevő. A körme­
net a Szent István templomból a Kärntner- 
Strapsen és Ringen át a fogadalmi templomig 
vezetett. Valósággal megrendítő volt ennek a 
felvonulásnak az estből való óriási kiragyo­
gása. Tudósítónk jelenti, hogy erről a főn séges 
lelki élményről holnap külön beszámolója ér­
kezik.

(Tudósításunk folytatása a 7-ik oldalon).

La Fontaine kardinális 
pápai legátus elindulá­
sa a bocsi katolikus 

világgyülésre

A római főállomáson 
La Fontaine kardiná­
lis, velencei patriarcha 
elhalad a tiszteletére 
kirendelt század előtt. 
A bécsi katolikus vi- 
lággyűléson a pápa 
személyét képviseli.
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Kisullázták a magyarságot 
a székelyföldi munkakamaránál
Marosvásárhelyen D. Joanilzescu miniszter előtt 
Ferenczy képviselő beigazolta, hofíy teljesen hazug 
jelentésekkel bocsátják c*! a magyar tisztviselőket

Frappáns nyelvvizsga Joanilzescu miniszter előli 
Csiszár Lajos feéíárta az iparosság sérelmed

Marosvásárhely. Saját tud. D. R. Joani- 
treu munkaügyi miniszter vasárnap délelőtt 
figurakor Marosvásárhelyre érkezett. Az állo­
máson dr Vese an János vármegyei prefektus 
fogadta, ahonnan a városházám hajtattak, ahol 
dr Pantea János polgármester üdvözölte a 
minisztert és kérte, hogy tegyen meg minden 
lehetőt a Marosvásárhelyen és végig a Maros 
völgyében elárvult ipartelepek érdekében, 
hogy azok üzemüket, bár részben folytul has­
sák. Dr Pantea polgár raster kérésére vála­
szolva kijelentette a miniszter, a maga részé­
ről mindent elkövet, hogy a munkanélkülisé­
get enyhítse, de ez rajta kívülálló okokból 
vajmi kis mértékben lesz lehetséges, mert nz 
állam szegény, támogatást semmilyen mérték­
ben nem nyújthat. Ajánlja a legmesszebb­
menő takarékosságot, igények redukálását 
úgy az egyesnek, mint a vállalatoknak.

Ezekután a miniszter n marosmegyei 
munkakamara díszközgyűlésére ment, amelyet 
a miniszterlátogatás alkalmából hívtak össze 
a városháza dísztermébe. Itt a miniszter ki­
vette az esküt a munkabiróság tagjaitól, hiva­
talába Tktuila"dr Pop Remiis munkakamarai 
főtitkárt, akit dr Nánássy Jánossal szemben 
választoltak meg. Ezzel betetőzést nyert az az 
igazságtalan és kisebbségeket minden vona­
lon elnyomó tendencia, amelynek eredménye, 
hozv az egyetlen székelyföldi munkakamara, 
a mely"Ti(from székely vármegye iparosságának 
érdekeit volna hivatva islápolni, sem elnöké­
nek, sem szakosztályi, elnökeinek, sem főtitká­
rának, de még csak tisztviselőinek, könyvelői­
nek, sőt hivatalszolgájának a személyében sem 
kisebbségi, amennyiben, semmiféle állásra 
egyetlen kisebbségit meg nem választottak, ki 
nem neveztek.

Ebben az elkeseredett hangulatban dr 
Ferenczi Zsigmond marosmegyei képviselő ál­
lott a miniszter elé:

— Ismerje meg a miniszter úr — mondta 
— a Székelyföld panaszát. íme, itt áll a mi­
niszter úr előtt kéi iPMUm .lécpitfitt betegsé­
geik zöge uzt ári UszUHseíü. Az egyiket Török 
Frigyesnek hívjak, 20 évi szolgálata van, a 
másik Kiss Sándor 17 évi szolgálattal Mind­
kettőjüket azon a címen bocsátották el, hogy 
nem tudnak románul, nem ismerik az állam 
nip’lvét. hitem a minis zier urat, beszeljen vé­
li/k, tudnak románul! Vizsgáztassa meg őket 
itr, n nagy nyilvánosság előtt!

Dr Ferenczi frappirozó beszédére a mi­
niszter lv-rd- seket intézett a két elbocsátott 
tisztviselőhöz, akik hangosan a közgyűlés színe
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Keresztény
műveltség

könyvtára s
B \ NGI1A A jezsuita rend és ellen­

ségei I' űzve 70, kötve ■— ~~ 120 lei
MII I 1 U .I római index Hlzve bU, 

i kötve ------ 95 lei
P. OLA''/ S I : Világproblémák.

Fűzve 4' kötve — — — — 70 lei
VlH Sl t. A legújabb kor egyház 

története. Fűzve 90, kötve — IA0 lei
R ANGRA • frllemrajzok a hath 

egyház életéből. Fűzve 90, kötve 150 lei

Erdélyi Lap oh“ könyvosztálya.

előtt vizsgát tettek u román nyelvből — kitűnő 
eredménnyel. Erre a miniszter utasította a be­
tegségéi yző igazgatóját, hogy a két tisztviselőt 
állítsa szolgálatba addig is, amíg a miniszté­
rium Myirányú írásos rendelete megérkezik.
Egyben utasította a kisérelében levő vezérfel­
ügyelőt. hogy miután ő, a miniszter vizsgáz­
tatta le román nyelvből a két elbocsátott tiszt­
viselőt és miután azok tudják kifogástalanul 
az állam nyelvét, elbocsátásuk hatályon kívül 
helyezendő.

m Miiül Emui
Ósszékeiy családokat románnak minősítenek. 
A szabuti iskolaválasztások Joga a valóságban
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Dr Ferenczi Zsigmond fellépése és a jele­
net rendkívüli hatást váltott ki a hnlIgató­
ságban.

Az iparosság sérelmei.
Ezek után Csiszár Lajos, az iparosság szó­

noka kente a minisztert, hogy az ipari kon tár­
ság elharapódzásának megakadályozására szer­
vezze?; munkakamarai kerületenként ipari 
rendőrséget. Egyben átadott a miniszternek 
egy memorandumot, amelyben kéri: 1. a kis- 
ipurosság igazságos megadóztatását; 2. azon­
nali betiltását mindenféle közüzemnek, ható­
sági műhelynek, kivéve azokat a szociális 
nagy ellátó üzemeket, mint víz, világítás, csa­
torna cs szállítási közlekedés; 3. minden rezsi- 
munkának eltiltását közű letek részére, csak 
abban az esetben, ha törvényes árlejtésen 
iparos pályázó nem akad. 4. A kisiparosra kö­
telezővé tett komplikált könyvvezetés teljes el­
ejtése, mert arra a kisiparosnak sem szüksége, 
sem ideje, sem képessége nincs. Stb.

A miniszter a memorandumban foglalta­
kat tanulmány tárgyává fogja tenni, — amint 
megígérte — és u szükségnek megfelelően fog 
intézkedni. A díszközgyűlés után bankett volt, 
majd délután meglátogatta a miniszter a vár­
hegyi tü dőszam a tóriumot és onnan tovább uta­
zott Szászr egembe.

nni V >pg,

Csíkszereda. Saját tud. Szeptember tizedi­
kével lezárult az iskolai beíratások határideje. 
Már az eddigi jelentésekből meg lehet állapí­
tani, hogy ennek a tanévnek az elején is dü­
höng a névelemzés, fenyegetőzés, el búj ás, ter­
ror és mind az a trükk, amelyet a székely 
gyermekeknek állami iskolába való fogdosá- 
sára kitermelt az állami iskolapolitika. Két­
ségbeesett szülők futkosnak mar egy hét óta, 
a legnagyobb munkaidőben, hogy otthon kap­
ják az állami iskolaigazgatót az úgynevezett 
„dovadá" aláírására. Ritkán van otthon az 
igazgató s ha otthon van is, igen gyakran el­
bújik. Vagy fenyegetőzik, ígér fűt-fát, a kákán 
is csomót keres, teljes szabadkézzel dönt több­
százéves székely családok nemzetiségéről, ké­
réseket, bélyegeket, lehetetlen okmányokat kö­
vetel, egyszóval minden erejével azon dolgo­
zik, hogy a katolikus székely gyermekek faju­
kat elnemzetlenítő iskolába kerüljenek. Nin­
csenek lelkiismereti szempontok. A kiadott tit­
kos rendelkezések bástyája mögé vonulva a 
legnagyobb törvénytelenséggel csúfolják meg 
a szabad iskola választásának törvényben biz­
tosított jogát.

„Dyergyóujfaluban nem irta ala az állami 
iskolai igazgató az igazolványokat a Bálint, 
Deák. Molnár, Bállá, Szöcs, Hunyady, Im.cz- 
1:6, Oláh nevű gyermekeknek, azl állítván, 
hogy azok románok és így csak az államiba 
írathatók be.

Kozmádon a regi székely Léstyán családot. 
Mindszentem "a 'Szöcs és Sorbán színtiszta ka­
tolikus’csrrTádök at tartja románoknak s ennél­
fogva nem engedi a hit vallásos iskolába az 
állami igazgtótanitó.

Még súlyosabb az esete Barcsa Gergely 
Csíkszeredái katolikus főgimnázium! tanárnak. 
Róla is azt állítják, hogy román származású, 
jóllehet tavaly előtt már eredeti ősrégi okmá­
nyokkal igazolta székely nemességét első is­
kolakötelezett gyermeke beíratásánál, erre a 
miniszter engedélyezte a hitvallásos iskolába 
való felvételt. Második gyermeke beíratásánál 
most újból megismétlődött ez a kálváriája. 
Rorcsa tanárnak ismét elő kellett vennie csa­
ládi Iratait, amelyek közül az egyik 1728-ból 
való okmányának már az első sorai megíTna- 
pítják a székely nemességet, mondván: „Mi 
kézdiszéki szentlélek! Rorcsa András nemes 
kézdiszéknek hűtős „lófő" asszesztora stb.", de 
ennek ellenére sem írták alá az igazolványát 
András Ad ám kozmási útkapa rónak. Bandi 
Balázs telefon felvigyázónak azért tagadták 
meg a „dovadá" aláírását, mert „állami" tiszt­

viselők. Arról meg hallani sem akarnak az ál­
lami tanügyi hatóságok, hogy az eddig állami 
iskolát látogatott gyermekeket szülőik min­
den jogos kívánságára a hitvallásos iskolába 
engedjék át, pedig az iskolatörvény erre kife­
jezetten rendelkezéseket tartalmaz.

Megható látni a székely szülők ragaszko­
dását hitvallásos iskoláihoz. Hajlandók go­
rombaságot tűrni, munkaidőt veszíteni, anyagi 
áldozatot hozni, csakhogy gyermekük katoli­
kus iskolába kerüljön. A felekezeti iskolai 
tanítók jóformán semmit sem tudnak tenni 
az állami iskolai tanítókkal szemben.

A Népek Szövetsége csak azért nem tűzte 
tárgyalásra az ezirányu panaszokat, mert a ro­
mán kormány megnyugtató kijelentéseket tett, 
hogy nem akadályozza meg a kisebbségek sza­
bad iskoláztatását. De, amint látszik, a legna­
gyobb terror elnézésével próbálkozik tovább az 
elrománosítással. ami azonban a székely ős­
erőn és fajszere tétén mégis fel fog borulni.

Zuhan oz arany ára
Nagy atanyszáiiítmány Anglia részére

Londonból jelentik■ Az aranypiacon az 
árak erős süllyedésben vannak. Az egységárak 
a szombatiakhoz képest 1 shilling 81/» penny­
vel. unciánként 129 shilling 2V2 pen ni re estek. 
A jelentékeny árzuhanás nagy meglepetést 
keltett s tőzsdei körökben a nem várt jelensé­
get átmeneti jellegűnek tartják.

Az aranypiac további újdonsága, hogy —■ 
szintén londoni jelentés szerint — Kobe ja­
pán kikötőben nagymennyiségű aranyrudat 
hajóztak be angol számlára. A „Harune Maru" 
nevű japán gőzössel a japán kormány félmil­
lió font értékű aranyat küld Angliának, ese­
dékessé vált fizetési kötelezettségeinek rende­
zésére.

ST REJT
A J OVO ?
iíalols Maria élete 
és jövendölése!.

G. L. BOUE után 
franciából fordítva 
Ara fűzve 27 lei 

és portó.
Kapható az E délyi L~pok könyvosztálvánál.
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Oradea—Nagyvárad, Str. Regele Carol II. S
Telefont 27.

PelelCsszerkesztö: Peré dl György
Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István 

Cl«], Hat« Unlrli 13. — Telefon bOl

Borodin születése
m SzAzesztenclővel ezelőtt, amikor 

szepfember| Borociin Alexander Porfirievics, a 
J szentpétervári főúri családban szü- 

lelett, aligha gondolt valaki arra, 
hogy egy évszázad mvlva az olasz-orosz meg- 
nemtámadási egyezmény jelentősége mellett 
elhomályosulhat egy nagy orosz zeneszerző 
emléka. Valószínű ugyanis, hogy csak a mai 
politikai atmoszféra lehet egyedüli oka annak, 
hogy még a zenei világ is megfeledkezett Bo­
rodin, a nagy orosz zeneszerző születésének 
százéves fordulójáról. Nem volt csodagyer­
mek, bár jól játszott ifjúkorában is fuvolán, 
csellón és zongorán, de orvosnak készült s 
nem voltak különösebb zenei ambíciói. Né­
hány évig katonaorvos is volt Péterváron s az 
államtanácsosi címet is megkapta. Balakirev, 
a nizsnijnovgorodi származású igen tehetséges 
zeneszerző ösztönzésére kezdett komolyabban 
foglalkozni a zenével s részben önműveléssel, 
részben pedig Balakirev vcetésével rohamosan 
kifejlődött Borodinban a nagy zenei tehetség 
s mindjobban bekapcsolódott a fejlődő orosz 
zenei életbe. Vezető tagja lett a híres „ötök 
csoportjának“, amelynek az orosz zene akkor 
legnagyobb művészei: Balakirev, Cui, Mus: 
szorgszkij és Rimszki-Korzakov voltak a tag­
jai. Borodin túlnyomórészben zenekari dara­
bokat írt, de van egy operája is, az „Igor her­
ceg“. Legjobb és legeredetibb munkája a 
„Vázlat egy középázsiai steppéröl“ c. szimfo­
nikus költeménye, amely újszerűén, impresz- 
szionisztikus színekkel adja vissza egy egzo­
tikus táj hangulatvilágát. Az Igor herceg he­
lyenként elbűvölő szépségű, friss melódiája, a 
kórusokban és a táncjelenetekben hatalmas 
erejű színpadi kom/pozició, amely Nyugat- 
Európa városait is sikerrel járta be. Az orosz 
zenének Borodin ritka képességű művésze volt 
s a mi Liszt Fcrencünkhcz is meleg barátság 
fűzte. 1887-ben halt meg Szentpéterváron.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint várható időjárás a következő 24 
órára: A szép idő tovább tart, legfeljebb gyenge 
ielhősödés várható.

Magyar Iskolás fink a pápa előtt. Rómából 
jelentik: A magyar reáliskolások olaszországi 
útjukon vasárnap kihallgatáson jelentek meg 
XI. Pius pápánál, aki félórás beszédet intézett 
hozzájuk.

— Szeretettel üdvözöllek benneteket ifjú 
tnagyar diákok — mondotta többek között a 
Szentatya — akik úgy jöttetek hozzám, mint 
gyermekek atyjukhoz. Eszményképeteket Szent 
István legyen, aki 900 óv előtt felajánlotta hazá­
ját a Szent Szűznek. Azt az áldást, amelyet itt, 
Szent Péter sir ja felett kérek rátok az Istentől, 
vigyétek magatokkal hozzátartozóitoknak, min­
den magyar honfitársotoknak, de elsősorban a 
nemes hazátoknak, a dicső Magyarországnak!

XI. Pius pápa szavai befejeztével búcsút in­
tett a magyar fiuknak és barátságosan moso­
lyogva távozott.

Vendéglősök, kávésok, cukrászok kongresz- 
szusa Nagyváradon. Az erdélyi és bánsági ven­
déglősök, kávésok, cukrászok és italmérők ma 
kedden reggel 10 órakor tartják országos kong­
resszusokat Nagyváradon. A kongresszus két na­
pig tart. Hétfőn délben a kongresszus tagjainak 
zöme megérkezett. Kedden este nagy társas va­
csora Czipóth Ferenc kitűnő vendéglőjében a 
Katolikus Körben.

Négy diákot lelőttek a szovjet-granicsárok. 
A lengyel-orosz határon a szovjet határőrök négy 
orosz diákot agyonlőttek, akik Minszkből szök­
tek meg és át akartak jutni Lengyelországba.

Hármas halálos szerencsétlenség az olasz 
országi nemzetközi automobil-versenyen
Rómából Jelentik: A monzai nagy díjért rém 

dezett nemzetközi automobil versenyen megren- 
ditö szerencsétlenség történt. A versenyen egy­
másután haladt Campari és Borzachinl autója. 
Campar! 150 kilométeres sebességgel vezetett. Az 
örült iramban a körpályán egyik kanyarulatnál 
kocsija felborult. Az utána száguldó Borzachinl 
kénytelen volt hirtelen fékezni és kocsija a leve­
gőbe repült, felfordult. Campari azonnal ször­
nyethalt, Borzachinl még élt, amikor a kórházba 
vitték, de rövidesen ö Is kiszenvedett. A követke­
ző kocsit Castel Borgo vezette. Természetesen ne-

Ünnepi mise a császár várkeitben 
kétszázezer résztvevővel.

(Tudósításunk eleje az 5-ik oldalon).
Vasárnap délelőtt a schönbrunni várkert­

ben volt az ünnepi szentmise, amelyet maga a 
pápai legátus, La Fontaine bíboros mondott 
nagy fényességű segédlettel. Az ünnepi szent­
beszédet lnnitzer Tivadar bécsi bibornok-érsek 
tartotta. Kétszázezer ember hallgatta végig az 
ünnepi istentiszteletet, amelynek lefolyásakor 
La Fontaine bíboros latinnyelvű beszéddel 
szólott a közönséghez. A szentmisén jelen volt 
Miklas szövetségi elnök. Dollfuss kancellár és 
a kormány minden tagja, továbbá az egész 
diplomáciai testület.

Egy orvos tragédiája. Budapestről jelentik: 
Szldadányi Zoltán 33 éves orvos, aki egy időben 
a Szent István kórházban dr Pólya Tibor sebész- 
professzor mellett, majd a Park-szanatóriumban 
működött, Budapest mellett a Remete-hegyen, 
magába fecskendezett morfiummal megmérgezte 
magát. Egy arra sétáló tűzoltó akadt rá hullájá­
ra s mellette tiz adag morfium üres fiolájára. A 
szerencsétlen ember, akinek orvosi körökben 
igen jó neve volt, zárkózott természetű volt. Kü­
lönösen a múlt év novemberétől, amikor elvesz­
tette állását és a Váci-utca 58. számú házban 
nyitott rendelőt. Ezelőtt nyolc nappal feleségül 
vette a miskolci származású Kemény Klárát, de 
házasságuk nem volt. boldog. A férfi panaszolta 
ismerőseinek, hogy kornly nézeteitől őseit \ an­
nak közöttük és mint nagy természetbarát csak 
esti sétáin a budai hegyekben nyer vigasztalást. 
Még kedden eltűnt, amiről felesége értesítette 
férje nővérét és Csehszlovákiában lakó fivéreit, 
de amire megérkeztek, az orvos már halott volt. 
A főkapitányság kihallgatta a fiatal özvegyet, 
aki csukló zokogás között, azt vallotta, hogy csak 
nyolc nap előtt esküdtek. Férje, amióta elvesz­
tette állását, a legnagyobb szükséggel küzdött, a 
rendelő nem ment s ez felőrölte idegeit. Még ki­
fizették a házbért, aztán férje eltűnt,. Itt olyan 
fuldokló zokogás fogta el az asszonyt, hogy a 
kihallgatást félbe kellett hagyni.

Zürichi zárlat. Párizs 20.25, London 16.58, 
Newyork 305.50, Brüsszel 72.17 fél, Milánó 27.27, 
Madrid 43.20, Amszterdam 208.70, Berlin 123.3o, 
Becs 72.88 fél (57.45), Prága 15.33, Varsó 57.90, 
Belgrad 700, Bukarest 308.___________

Egyszerű és művészies

márvány és gránitvsíremlékeit,
valamint

mindennemű egyházi szobrász és ipar- 
művészeti munkákat melyen leszálli.ot 

gyári árakban ajánl

Timner Kőipari R.-T.
Timisoara

HI. Bulev. Carol I. No. 4. (Hunyadi-út.) 
ti. str. 3. August No. 22. (Andrassy-ut)

Telefon r <3-77.

ki is fékeznie kellett, kocsija löl Is bernit, de ö 
maga csak könnyebb sérülést szenvedett

A két haláleset ellenőre folytatták a vök 
senyt. Az utolsó futam közepéig nem történt 
újabb baj. De amikor a lengyel Csajkovszky, aki 
ISI km. 55 m. óra átlaggal vezetett, az előbbi sze­
rencsétlenség színhelyére ért, kocsija ugyanazon 
a helyen felfordult és azonnal lángbaborult. Csaj­
kovszky szörnyethalt. A három versenyző tragé­
diája most már elég volt ahhoz, hogy a versenyt 
felfüggesszék. Hivatalos eredményt nem is hir­
dettek.

Halálozás. Szatmáron Rónai István áldozó­
pap, ny. esperes-plébános, áldott életének 66-ik, 
aldozópapságúnak 44-ik évében, csütörtökön este 
8 órakor váratlanul meghalt. Szombaton délután 
temették el nagy részvét mellett. Kiterjedt ro­
konság, unokaöccse és neveltlcánya gyászolja.

Páter László trombózist kapott. Temesvár. 
Saját tud. A helyi sajtóban végigfutott a hir, 
hogy Páter László, a katolikus munkásság lel­
kes apostola súlyosan megbetegedett. Ez a hir, 
sajnos, megfelel a valóságnak, mégpedig oly ér­
telemben, hogy állapota könnyen veszélyessé váV 
hátik, mert trombózist kapott. Aki látta Páter 
Lászlót a katolikus naggyülésen, a maga lelkes 
lendületével, tetterejével s beszélni hallotta, tán 
cl sem tudná képzelni, hogy ez így legyen. Időn­
ként erős fájdalmat érzett a lábában s egy he­
lyen kis kerek folt keletkezett. S akkor eszébe 
jutott egy eset: nemrég, a szalvatoriapusok rend­
háza közelében lakó, erős testalkatú férfi —- afrit 
még a harctérről ismert — ilyen bajban úgyszól­
ván hirtelen pusztult cl. A nagygyűlésről haza­
jövet Kolzsváron megvizsgáltatta magát s az or­
vos már el sem akarta engedni Kolozsvárról* 
Trombózist állapított meg, amely hirtelen életve-: 
szélyessé válhatik. P. László azonban minden­
áron legalább haza akart térni. Orvosi utasítás­
ra, kellő óvintézkedések mellett ez meg is tör­
tént. Egész utón mozdulatlanul, vízszintes irány­
ban kellett tartania beteg lábát s érdekes, hogy 
a túlzsúfolt vonatban is mindenütt megfelelő he­
lyet engedtek, teljes szívélyességgel az utasok. 
Azóta is fekszik s orvosi kezelés alatt áll. Temes­
vár lakossága élénk figyelemmel kiséri a P- 
László egészségi állapotáról szóló híreket.

A kolozsvári iparkamara nagykereskedői 
csoportjának választása. Kolozsvár. Saját tud.
Vasárnap délelőtt tartották meg az iparkamara 
nagykereskedői kategóriájának választását,' 
amely a hivatalos lista győzelmével végződött, 
253 szavazattal 76 ellenében. Rendes tagok lettek 
a következők: Comsa Jonel szenátor, dr Sebes­
tyén József, Peculea Marius, Hargittay Bertalan, 
Pascu Valér, dr Borbély István, dr Gherman 
Laurcan, Pálffy László, dr Jacob Adrian, Rózsa 
Mór, Rosca Nicolae, Szabó Jenő, Andrea Pom­
pous, Perisch Artur. Póttagok lettek: Demeter 
Cornél, Adler József, Fodor Viorel, Sándor Sa­
mu, Popa Joan, Boros Bcrnát, Pap Viktor, 
Deutsch Hermann, Niculcscu Mihai, Schuszter 
Viktor, Blága Emil, Ehrlich Ernő, Danila Joan 
és Ausländer Lajos, A vesztes lista jelöltjei a 
választás eredményét megfellebbezték a Kama 
rák Szövetségénél.

A száműzött ellenzéki vezérből köz- 
társasági elnök lett Kubában. Havanná­
ból jelentik: A kubai forradalmi tanács San- 
Martin egyetemi tanárt nevezte ki köztársasá­
gi elnöknek. San-Martin tagja, volt a forradal­
mi tanácsnak. Az elűzött Machado elnök ural­
ma alatt ellenzéki nézetei miatt el kellett 
hagynia a szigetet. Az új kubai elnök kijelen­
tette, hogy elismeri Kuba külföldi kötelezett­
ségeit és barátságos magatartást tanúsít qz 
Egyesült Államokkal szemben. Kijelentette 
továbbá, hogy a katonaság ura a helyzetnek.

Havannából jelentik: San-Martin, Kuba 
ideiglenes államelnöke letette az esküt Bz al­
kotmányra. Politikai körökben az az általános 
vélemény, hogy a válságnak ily irányú meg­
oldása általános megelégedésre vezet.
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Egészséges család a nemzet erőssége
A pennsvlvániai Williamspootban lakó Baler C. Róbert farmer feleségével együtt 
nagyon büszke arra, hogy mind a tizenkét gyermeke életben van és makkegész­
séges valamennyi. A gyermekek kora két évtől tizennyolcig és mindnyájan rend­

kívül intelligensek és értelmesek.

A Katolikus Nőszövetséghez tartozó leány- 
egyesületek központja ez évben is kiadja a falusi 
leányegyesülolek számára kidolgozott munka­
anyagot tartalmazó füzeteket minden hónapban, 
Az első füzet szeptember 15-én jelenik meg, Szent 
Erzsébet ünnepélyre alkalmas színdarab mellék­
lettel. A nyolc füzet ára 200 lei, 25 lei postabé­
lyeg előzetes beküldésére az első füzetet posta 
fordultával küldjük. A füzetek a komoly előadá­
sok anyagán kívül, meséket, költeményeket, 
egyházi és világi énekeket, valamint kézimunka 
mintákat is tartalmaznak.

* Figyelmeztetés a beiratkozások alkalmából. 
Minden szülő legnagyobb gondja a gyermekek 
egészsége. Ezt pedig a gyermek csak akkor tudja 
megőrizni, ha hűl és, fóliázás és nátha veszedel­
mei ellen védelemben részesül. Az már bebizo­
nyított tény, hogy ezek a betegségek főképpen 
átázott cipők révén támadják meg a szerveze­
tet, ennélfogva elsősorban melegen és szárazon 
kell tartani a gyerekek lábát. Ezt pedig legjobban 
Rcichard-féle megbízható cipőkkel érheti el. Az 
iskolában erős iskola-cipő, otthon puha és me­
leg házicipő, a testgyakorláshoz rugalmas és 
könnyű tornacipő legjobb módja a Ív ülés elleni 
védekezésnek. Tornacipők minden iskola által 
előirt kivitelben Reichard cipőáruházban szerez­
hetők be, Oradea.

Lovastiszti egyenruhában szökött át két 
szerb katona a magyar haláron. Nagykanizsáról 
jelentik: Szerdán, a késő esti órákban nagy meg­
lepetés érte a letenyei magyar határőröket. Két 
szerb lovassági diszogy enni bába öltözött jugo­
szláv tiszt jelentkezet, akik kerékpáron, teljes 
fegyverzettel jöttek át a Mura hídjait. A magyar 
határőrök a két tisztet kérésükre bekísérték a 
nagykanizsai rendőrségre, almi a szökevények 
előadták, hogy mindketten egyszerű közlegények", 
akik az embertelenséget nem tudták elviselni. 
Mint honátokat, állandóan ütötték-verték és 
éheztették őket. Majd az mondottak, hogy a ju­
goszláv katonai hatóságok, bár szolgálati idejü­
ket kitöltötték, egyetlen horvátajku katonát sem 
engedtek leszerelni, hanem további szolgálatra 
kényszerítik őket. A továbbszolgálni elöl szöktek 
meg, mégpedig ügy, hogy tiszti diszogyenruhát 
szereztek és kerékpáron, a szerb őrség tisztelgé­
se mellett hajtottak át a Mura liidján. A rendőr­
ség őrizetbe vette a katonaszökevényeket.

Visszavonták a feljelentést Braun Zoltán el­
len. Megírtuk, hogy a nagyváradi rendőrségen 
Gonda Vilmos és Schwartz Lajos feljelentést 
tettek Braun Zoltán, mint álhirh pirn ellen. A 
feljelentők most följelentésüket visszavonták, ki­
derült, hogy családi viszály áll a feljelentés hát­
terében, valamint az is. hogy Braun, bár az Or­
szágos Újságíró Szervezetnek nem tagja, egyik 
szalontai lapnak minik társ i volt s óbb ti a mi­
nőségében inkorrektséget nem követett el.
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Felsál, Irak elhunyt uralkodója
A berni Bellevue hotelben váratlanul meg­
halt Irak királya, aki szívbaját gyógyította 

Svájcban.
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Rákosi Mátyás kitöltöite büntetését és átte­
szik Oroszországba. Budapestről jelentik: A „Reg­
geli Újság" értesülése szerint az igazságügymi­
niszter saját kérelmére elrendelte Rákosi Má­
tyás ismert kommunista agitátor szabadlábrahe- 
lyezését. Rákosit 1927-ben 8 és félévi fegyház-
ra Ítélték. A szegedi Csillagbörtönbe jól viselte 
magát s erre hivatkozva kérvényt intézett az 
igazságügy miniszterhez szabadonbocsálása érde­
kében. Rákosit,, mivel orosz állampolgár, szabad- 
lábrahelyezésc után átteszik Oroszországba.

Megjelent az Uj Cimbora 15-ik száma, A ke­
resztény magyar gyermekek nagyszerű hetilapja 
a Szalmaron megjelenő Uj Cimbora első évfolya­
mának ló ik számát adta ki. F. László Marcella 
szerkeszti es adja ki a Család szövet ségnek ezt a 
nagyszerű lapját, amely havonta háromszor je­
lenik meg. A szerkesztő rutinja, rátermettsége 
látszik meg a kis gyermeklapon, amelynek nem 
volna szabad hiányoznia egyetlen keresztény ma­
gyar családnál sem, ahol kisgyerekek vannak. 
Maci Ferenc szép verse vezeti be a mostani szá­
mot. amely után a szerkesztő poetikus írása kö­
vetkezik szeptemberről s ugyancsak ű ir egy 
kedves elbeszélést. Baczoni János kedves 
csevegést irt az iskoláról. Ancori ós Tóniéi i. a vi­
lághíres léghnjósok képekkel illusztrált mókája, 
Porédi Adélnak NA ár ifjún s-zony c frisses érde­
kes meséje. Benedek Klek és gróf Ráday Gedeon 
versei, továbbá hélyeggyüjtés. szerkesztői üzene­
tek és sok kedves apróság egészíti ki a pompá­
san szerkeszt h lapot. A lap meg end élhető 
Szalma roll P. Rialiantl 9. <z. alatt. Előfizetési 
ára egy évre 20ii lei. a Cs:>!.idszövetség tagjainak 
100 lei. Egyes szám ára 6 lei.

Felrobbant cséplőgép halálos sebesüléssel.
Nagykároly. Saját tud. A magyarprszági Tyúkod 
kézség hat. -óban es ép lés közben felrobbant Lővy 
Béla cséplőgépének kazánja. Nemes Bajos má­
zsáié azonnal meghalt, llodó Bálint, Zsiginond es 
Miklós, Bercczkv István életveszélyesen megse­
besültek.

F.Uogiák n sajóvámosi gyilkos tettestársát is.
Budapestről jelentik: Vasárnapra virradóra a 
gyük, s Répási József leírása alapján elfogták 
Horváth Antalt, a sajóvámosi plébános gyilkos­
ság má ik tettesét is. Horváth szintén beismerés­
ben van.

Az crtlőlopás reitendes következményei.
Kézdivá: őrhely. Saját tud. Lapunk előbbi szá­
mában megírtuk, hogy Oni«or Gergely bérceki er­
dőőrt a község Cseres nevű erdejének szélén 
halva találták. A szerencséi len embert három fej­
szecsapé- ;il ölték meg és ebből nyilvánvalóvá 
vált, hogy a telt elkövetője csak erdőlő ember 
lehetett. A nyomozás hamar kiderítette, hogy a 
szörnyű tett napján Simon Mihály 21 éves fiatal­
ember járt erdőlni és azonnal ráterelődött a gya­
nú. Simon letartóztatását egy kedvű nyugalommal 
viselte, tiltakozott a vád ellen és a különböző ké­
rész (kérdések se tudták vallomásra bírni. A 
csendőrség ekkor más módszerhez folyamodott. 
A fiatal legényt odaállították a boncoló asztal 
mellé és reggeltől estig nézették vele az orvosok 
aprólékos munkáját. Estére megtört a legény s 
bevallotta, hogy tényleg ő a tettes. Délután négy­
es öt óra között, amikor a megrakott szekérrel 
hazafelé tartott, a Cerés szélén találkozott az er­
dőőrrel, akivel jóba volt. Először száz leit ígért, 
majd kettőt, hármat, hogy engedje szabadon ä 
fával, állítása szerint többször egyezkedett már 
igy Onisorral, de most ez sehogysem sikerült. Az 
erdőőr elvette a fejszéjét és a falu felé indult. A 
legény félve a büntetéstől, kérlelni kezdte s amis 
kor Dilikor ráfogta a fegyvert, sőt lőni is akart, 
de a töltény nem sült el, kikapta kezéből a fej- 
szét és hozzásújtott. Az ütések halálosak voltak. 
A hullát egy szakadékba dobta, ahol később 
megtalálták. Az erdőtolvajból gyilkossá vált le­
gény teljesen megtört a rettenetes bűn súlya 
alatt. Szép fiatal életét összeroppan tóttá a mai 
nyomor, amely erdőlopásra viszi némely helyen 
a leszegényedett székely népet.

Beduinok támadták meg a Jeruzsálem! hol­
land főkonzuli. Van Vrieslcn jcruzsálemi holland 
főkonzult egy autókirándulás alkalmával a Holt­
tenger közelében öt beduin megtámadta. A fő­
konzul az utonállók felszólítására nem akart 
autójával megállni, hanem továbbrobogott, amire 
a beduinok több lövést adtak le reá. A főkonzuli 
az egyik lövés vállán könnyebben megsebesítette.

Élve befalazott leány csontvázát találták meg 
a varsói külügyminisztériumban. Varsóból jelen­
tik: A lengyel külügyminisztérium egyik helyi­
ségében az ott dolgozó kőművesek egy félreeső 
szobában, amelyet most átalakítanak, megtalál­
ták egy fiatal összeláncolt kezű leány csontvá­
zát. Egy volt cári orosz tiszt, aki jelenleg a len­
gyel hadügyminisztériumban teljesít szolgálatot, 
jelentkezett és elmondotta, hogy Mancsgoid Klá­
ra fiatal diáklány csontváza. A diáklányt még a 
cári idők idején forradalmi mozgalmakkal gya­
núsították és élve befalazták az épület egyik szo­
bájában. A palota akkor a cári titkosrendőrség 
főhadiszállása volt és amikor a diáklány hozzá­
tartozói érdeklődtek, az orosz hatóságok semmi­
féle felvilágosítást nem voltak hajlandók adni.

Kapható at Erdélyi Lapok hönyvojziályánáI.

A francia akadémia által pálya-.oszoruzott mű

Am íiisve 150 lel és portó.

T r o c h a- r v a y Nagy B ál int

Könyviaxrionság!
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Autótulajdonos urak 
figyelmébe!

Autófényező és szatler 
üzememet Nagyvárad 

Körös-u. 25. sz. alá
helyeztem. Vállalok DUCO rendszerű autófónyo- 

ést a legmodernebb kivitelben, úgyszintén tő. 
megcikkek és bútorok BUCOZASAT is vállalom

Piscorán János
autófényező.
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Befejeződtek a toriné! főiskolás vüágbainokságok

— Magyarország második az összesített pontversenyben —

A fehér gólya tájékozódása 
vonulás közben

A gyűrtizési kísérletek eredményei alapján 
tudjuk, hogy a fehér, vagy házi gólya Dél-Afri- 
kában tölti a telet. Itt telelnek Németországnak 
azok a gólyái, amelyek a Weser folyótól keletre 
költenek, továbbá Dánia, Svédország, Lengyelor­
szág, Magyarország és az ezektől délre fekvő or­
szágok gólyái. A fészkelő területtől a téli szállá­
sig °a magyar gólyák kb. 12.000 kilométeres útat 
tesznek meg. Tavasszal ugyanazon az úton ér­
keznek vissza és ugyancsak a gyűrtizési adatok 
tanúsága szerint a gólyafiókák nagy többsége 
visszatér a szülőföldjére.

Fölmerül természetszerűen az a kérdés, ho­
gyan találnak oda és vissza? Hogyan tájékozó­
dik a gólya vonulás közben? Vájjon ösztönösen 
odatalál-e a gólya, vagy pedig az utat már több- 
izben megjárt és tapasztalt öregek vezetik a fia­
tal nemzedéket, amely majdan szintén már mint 
tapasztalatokra támaszkodó öreg ipád ár, továb­
bítja az út ismeretét a következő nemzedéknek.

Erre nézve most érdekes kísérletet végez a 
Königsberg közelében levő Rossitten német ma­
dárvárta. Kclct-Poroszország egyes gólyafészkci- 
ből összeszedett 02 fiókát, azokat a nia^árvária 
területen felnevelte és szeptember 12-én szabadon 
bocsátja — hadd vonuljanak el, hadd lássák, 
hogy eltalálnak-e maguktól is a délafrikai téli 
szállásba? Tudvalevő dóig, hogy az öreg gólyák 
a fiatal nemzedékkel együtt már régebben el­
költöztek, tehát a most utrakelő fiatalok telje­
sen magukra vannak hagyatva a tájékozódás te­
kintetében. A kísérlet van hivatva annak a kér­
désnek az eldöntésére, ösztönös-e ez a tájékozó­
dás, vagy pedig a tapasztalt öreg madarak által 
közvetített oktatás — nemzedékről nemzedékre 
átszármaztatott hagyomány — eredménye?

Ezzel párhuzamosan másik érdekes kísérle­
tet is végez a rossítteni madárvárta. Németor­
szág nyugati és délnyugati részéből a gólyák nem 
vonulnak délkelet felé, tehát Magyarországon, 
Bulgárián, Kisázsián át, hanem délnyugat fele, 
Spanyolországon keresztül. Felmerül az a kér­
dés, mit csinálna a lxclctporsozrszágban kelt gó­
lyafióka, ha nyugati Németországba viszik és 
óz ottani gólyák elvonulása után bocsátják sza­
badon, hadd találják meg az utat a téji szállás­
ba. Merre fog elvonulni? Délkelet felé, amene 
szülei és testvérei szoktak elvonulni, vagy dél­
nyugat felé, ahová az új hazája gólyái szoktak 
elvonulni? Hová fog visszatérni, a szülőföldjére 
vagy az új hazába? Erre a kísérletre szintén 
szeptember 12 körül 155 kelet-poroszországi szár­
mazású gólyafiókot fognak szabadon bocsátani 
Essen ruhrvideki városból.

Az érdekes és nagyon jelentős eredményeket 
Ígérő kísérlet csak úgy végződhetik eredménye­
sen, ha hire minél szélesebb körükben ismeretes­
sé válik. A Magyar Királyi Madártani Intézet 
(Budapest, II., Herman Ottó-ut 15.) kéri mind­
azokat, akik ezekkel a kísérleti madarakkal bár­
mi uton-módon vonulási ütjük alkalmával talál­
koznak, hogy azokról haladéktalanul hirt adja­
nak. Valamennyi kísérleti gólya viseli a íissit- 
teni madárvarla gyűrűjét a lábán ennek pon­
tos felirata szükséges — továbbá a hasa tarkái a 
van festve, úgy hogy az átvonuló madáron ezt 
a szint meg lehet állapítani. Erre nézve js fon­
tos a bejelentés, hogy milyen színnel volt meg­
jelölve a kísérleti gólya. A kísérleti madarak 
megjelenése főleg Felsűmagyarovszág és Érdél}, 
illetve Románia területén várható.

Torinoból jelentik: Vasárnap este befeje­
ződtek a diák-világbajnokságok küzdelmei. 
Harangzúgás és az olasz himnusz záita be a 
versenyt, majd sor került az ünnepélyes díj­
kiosztásra. Az egyes számok egyéni győztesei 
aranyérmet, a csapatok pedig gyönyörű sei le­
get nyertek. A magyarok összesen 3 atlétikai,
6 úszó és a vizipóló világbajnokságát nyerték 
meg. A közönség a díjkiosztás alka lm árvái 
szimpátia-tüntetést rendezett a magyarok mel­
lett. A dijakat a nemzetközi diákszövetség el­
nöke osztotta ki és olasz szokás szerint meg­
csókolta a győzteseket. Amikor a hölgyekre 
került a sor, több ilyen kedves csók jelenet 
játszódott le a közönség derűjétől kísérve..

A két utolsó nap váratlan eredményeket 
hozott. Magyarország 3 atlétikai számban 
nyert világbajnokságot. Részletes eredmények:

Kardvívás: A magyar vivők visszalépése 
után biztosan nyertek az olaszok. 1. Pin ton, 2. 
Turchi, 3. Mas előtt a, 4. Gandin (francia), 5. 
Shivti. (cseh).

Atlétika: 1500 méter: 1. Beccali (olasz) 3 p. 
49.8 mp. Ladoumcque világrekordja beállítva. 
9„ Lovelock (ujzéland-i), 3. Dessecker (német.)

Magasugrás: 1. Bodosi (magyar) 19 4 cm. 
fiskolai világrekord, 2. Kunse (eszi), 3. Berg­
ström (svéd). Sólyom magyar holtverseny után 
ötödik.

Súlydobás: 1. Kuntsi (finn) 15.52 cm. fő­
iskolai világrekord, 2. Wilding (eszi), 3. Sievert 
német), Solly (magyar) ötödik, Csányi hatodik. 

Pentatlon: 1. Sievert (német) 4163.535

pont (távol 699 cm., gerely 57.55 m., 200 m. 
22.6 mp., diszkosz 44.OS m., 1500 m. 5 p. 10 
mp.) 2. Ebcrle (német), 3. Tolaua (finn), 4. 
Bácsalmási (magyar) 3809.145 pont. (656 cm., 
55.59 na., 23.8 mp., 42.45 m., 5 p. 10.2 mp).

4% 100 m. staféta: 1. Németország 42 mp., 
2. Olaszország, 3. Csehszlovákia. Magyaror­
szág hatodik.

200 rn.: 1. Engel (cseh) 22.1 nap., 2. Pflug 
(német), 3. Ferrarié (olasz).

800 m.: 1. Dessecke (német 1 p. 54.6 mp. 
A magyar Ignátz csak hatodik.

400 m. gát: 1. Nagy Géza (.magyar) 54.7 
mp., új magyar országos rekord. 2. Brown 
(angol), 3. Móri (olasz).

Gerelyvetés 1. Várszegi (magyar) 64.85 cm.
4x400 vi. staféta: 1. Németország 3 p. 17.6 

mp., 2. Franciaország, 3. Olaszország. Magyar- 
ország hatodik lett.

Rúdugrás: 1. Snoberg (svéd) 3 m. 90 cm., 
2. Tomeevits (argentínai), 3. Galet.to (olasz). 
A magyar Zsámbéki (Zsuffka) ötödik lett 
370 cm-el.

80 vi. gát: 1. Valla (olasz) 12.2 mp.
Az atlétikai pontversenyben 1. Németor­

szág 176 pont, 2. Olaszország 80 pont, 3. Ma­
gyarország 47 pont.

Az egyik olasz sportújság összeállította a 
főiskolás, világbajnokság végső (összesített 
pontarányát is. Ezek szerint: 1. Olaszország45 
pont, 2. Magyarország 28 pont, g. Franciaor­
szág 2Í pont, 4. Németország 20 és fél pont.

Meglepetések a Nemzeti Baimokságbtm
— A Crisana legyőzte Bukarestben a Vénást —

Vasárnap bonyolították le a Nemzeti Baj­
nokság második csonka fordulóját. Most már 
6 csapat ütközött meg egymással a bajnoki 
pontokért, A nagyváradi Crisana _ Barátkyva 
megerősítve nagy meglepetést csinált, »ajat 
otthonában révért a bukaresti Venusva. A hi- 
pensia simán győzött, A másik meglepetés az 
utóbbi időben gyengén szereplő Gloria Ll* K 
döntetlenje a jó formában levő Umrea Trico­
lor ellen. Részletes eredmények a következőm 

Crisana—Venus 1:0 (1:0)« 
Bukarestből jelentik: Izgalmas, sok helyen 

durva bajnoki mérkőzés keretében találkozott 
a két csapat, Barátky szabadrúgásból mar az 
epő félidő 35-ik percében megszerzi a Crisana 
egyetlen, de győzelmet jelentő gólját, A máso­
dik félidőben nagyon belefekszik a Venus, a 
Crisana csak védekezik. A mérkőzés vege fele 
Romanescu kézzel üti a labdát. Braidn bíró 
nem veszi észre. A közönség ii-est reklamál, 
amit nem ad meg. Erre a feldühödött néző­
sereg a pályára rohant és megtámadta a bírót. 
A nagyváradiak mérkőzés után meg Bukarest­
ben maradtak, mivel kedden a Juvcnlussal 
van lekötött mérkőzésük.

Gloria—Unirea-Tricolor 2:2 (2:0).
Aradról jelentik: Dr Morar Teofil (Nagy­

várad) bíráskodása mellett, 1500 főnyi közön­
ség jelenlétében folyt le a mérkőzés. A Gloria 
CFR lelkesen játszott és majdnem meglepetem 
csinált. A Sitik percben Morccá, majd ket 
percre rá újra ő góloz, úgy hogy már 2:0-ra

mérhető
Úrhoz?“Ml CHA ÉL? s?

HARSÁNY! LAJOS VERSEI
í

Ára fűzve 60 lel és portó.

Kapható az Erdélyi Lapot« hönys-oszlályánál.

vezet a Glória. A második félidő elején még 
tartja magát az aradi csapat, de mindjobban 
felülkerekedik az Unirea. A 15-ik percben 
Cárján átadását Seifert belövi. A 18-ik percben 
kiegyenlítenek a bukarestiek egy korper utáni 
kavarodásból, Florea révén. A gól után erősen 
küzd a Gloria a győzelemért, de az Unirea 
Tricolor védelme minden támadást szétrom­
bol. Az aradiak közül Valentin, Szabó, _ Faur 
és Mercca, az Unireából Steinbach, Cárján és 
Florea tűnlek ki.

Ripensia— Soimii 5:2 (2:0).
Nagyszebcnből. jelentik: Az országos baj­

nokcsapat a segesvári Theil bíráskodása mel­
lett biztosan és fölényesen győzött a Soimii 
ellen. A temesvári profik góljain Raffjnszky 
(21, Uiolac, Shwartz és Bindc-a osztozkodtak.

NAC—TMTTE 4 s 1 (1: O)
A nyári túrájáról hazatért N.\C .vasárnap 

Temesváron vendégszerepelt a IMI E ellen a 
következő összeállításban: David Burla, Reqi- 
iner (Stetincr) — Kvausz, Juhász, 1*eieistein 
(Hemmer — Glanczmann, Kovács, Rónai, Rodola, 
Kocsis. A mérkőzést végignéző közönség lelkesen 
tapsolt a. nagyváradi támadósor gyönyörű játé­
kának. A T.MTK egy percig sem volt komly el­
leniéi. A csapat le van törve. Moravctz nagyon 
igyckczptt, de egyedül semmire sem ment. Né­
hány új játékost is kipróbállak a temesváriak-

Iskola játékkal kezd a NAC, majd Rodola 
megum a a sok tologatást, a -0-ik percben be­
rúgja az első gólt. A második félidőben tovább 
guricazik a NAC. Rodola ujalib két gólt lő a 4-ik 
és a 18-ik percben. Reiter szépít, majd Kocsis 
bombája beállítja a végeredményt.

A NAC-bél a Bariba—Hemmer hútvéilpár, 
Feierstein, Rónai és a Rodola—Kocsis balszáruy 
tűnt ki, ez utóbbiak főleg hatalmas lövéseikkel. 
A mulatott szép játék dacara is a várad! (nt^ql- 
listákon megVitv.uít a túra okozta fáradság. Egy 
kis pihenő rájuk férne
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Újpest váratlanul nagy gótmánnyaí verte \ 
a tavorit Hungáriát

Budapestről jelentik: A magyar első profi 
liga harmadik bajnoki fordulóján hatalmas 
meglepetések voltak. Mondhatni az összes favo­
rit csapatok vereséget szenvedtek. A Hungária 
legutóbbi jo eredményei és az Újpestnek a Phö 
bus elleni eldöntetlenjei után mindenki a Hun­
gária győzelmét várta és igy az eredmény a 
meglepetés erejével hat. A Budai ,.11" és a Bocs­
kai szintén vereséget szenvedett. Most már csak 
a Ferencváros áll vereség és pontveszteség nél 
kük Részletes eredmények a következők:

Budapest, Újpest Hungária 3:0 (1:0). A Me 
gyeri uti stadionban 9000 néző előtt Gerő Ferenc 
bíráskodása mellett folyt le a szezon első „der- 
bi“-je, amely nagy meglepetést hozott. A tavalyi 
bajnok Újpest simán győzött a titkos favorit 
Hungária ellen.

Ferencváros Szeged FC 2:1 (2:1). Nehezen 
győzött a Fradi a lelke? szegediek ellen. Sokszor 
forgott veszélyben a Ferencváros egyik pontja. 
A mérkőzést az üllői úti pályán játszották le.

Kispest Budai „11“ 3:1 (1:1). Ugyancsak az 
Üllői utón lejátszott mérkőzés váratlan ered­
ménnyel végződött.

*

Debrecen. Somogy Bocskai 2:1 (0:1). A deb­
receni profik a kaposváriakat látták vendégül. 
Félidőben még a Bocskai vezetett, de szünet után 
visszaestek és a Somogy mind a két bajnoki 
pontot elvitte Debrecenből.

Miskolc. III. kér. FC Attila 4:3 (2:2). Nehéz 
mérkőzés. Nagyon meg kellett dolgozni a III. ke­
rületnek a győzelemért.

IPMIí!f!BiTÍSiSi
Apróhirdetések dija szavankim S lei, vaetuitsbb 
tyitttr»; 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 80 lei. 
AltaslUareeőirnali 33 eiaiedáU kedvezmény

Alkalmazás
Szeréayigcnyd inío-li- 
goni leány, ki hosszabb 
ide g mint házvezetőnő 
volt alkalmazásban, állást 
keres. Magános urnoz, 
vagy plébániára is elmen­
ne. Kisebb háztartás ve­
zetését egyedül is vállalná. 
Ajánlatok duplaboritpk- 
bau „Komoly“ jeligére a 
kiadóba kéretnek.

Elsőrendű tőke-segédet 
azounalra keresek. Rölich 
Páréul Stefan cel Mare 
19 Oradea.

Modern háromszobás, 
fürdőszobás lakást kere! 
s.k, lehel külvárosban, 
Plióa x trafik Szilágyi De- 
zső-ii. fi.

Mégy szobás, modern 
lakas kiadó november 1-re, 
SzBuiszló utca 27. szám. 
Két szobás emeleti udva­
ri lakás összes meilékhelvi- 
seggel azonnalra kiadó. 
Sír. Moldova No. 18. (Kál. 
vária utca).

Egy parkettás szoba mel­
lékhelyiségekkel szeptem­
ber 16 tői kiadó. Nagy- 
Várad. Gerliczy-u. 6.

A Hakoah legyőzte az Austritt
Becsből jelentik: Az osztrák bajnokságok 

során hatalmas meglepetések voltak. A Romá­
niában is járt Hakoah legyőzte a középeurópai 
kupagyőztes Austriát, míg a bajnok Wienna 
újabb vereséget szenvedett, ezúttal az Admi- 
ratól.

Wacker—WAG 1:1 (1:0).
Libertás—PAG 1:1 (1:1).
Hakoah—Austria 2:0 (1:0). A ~ ólokat 

Weiszkopf és Reich szerezték.
Admira—Wienna 3:1 (2:0).
Rapid—Donau 5:1 (3:1).

Magyarország tenmszhaineMga!
Szombaton és vasárnap bonyolították le 

Magyarország ezévi tenniszbajnokságait. En­
nek a bajnokságnak érdekessége, hogy nincs 
magyar bajnok.

Férfi egyes. Elődöntő. Menzel csehszlovák— 
Straub Elek BEAG 6:1, 6:2. Gabrovitz UTE— 
Roll re r csehszlovák 7:5. 12:10. Bánó L. BUTE— 
Jones amerikai 4:6, 6:1, 6:2.

Női egyes. Döntő. Krahwinkel—Deutschné 
6:3, 6:3, Aussem—Riboli 6:1, 6:3.

A döntőben Krahwinkel 6:3, 6:3 arány­
ban verte Cilii Aussemet és ezzel megnyerte 
Magyarország női egyes bajnokságát.

Férfi páros. Döntő. Menzel, Bohrer cseh­
szlovák—Kehrling, Gabrovitz magyar 6:3, 9:7, 
3:6, 7:5.

Férfi egyes. Döntőben a cseh Menzel győ­
zött Gabrovitz ellen.

Női páros. Döntő. Krahwinkel, A üssem- 
pár (nemet) győzött az Eisenmenger (osztrák), 
Szapáry (magyar) pár ellen.

Belföldi s$mi*teredmények s
Nagyvárad. CFR (Brassó)—Törekvés 3:2 

(1:2). Barátságos. Az első félidőben már 2:0-ra 
vezet a Törekvés Farkas és Boksa góljaival, 
amikor Székely nagy bombája jelenti a CFR 
első gólját. A második félidőben visszaesik a 
Törekvés és a brassóiak Székely li-eséből 
egyenlítenek, majd a 44-ik percben Csomag 
lesgyanus helyzetből belövi egykori csapatá­
nak a győzelmet jelentő gólt. A CFR-ből s 
egyben a mezőnyből is kivált Ströck III.. mel­
lette Székely. Márton és Csomag tűntek ki. 
A Törekvésben Farkas II.. Boksa és Fábián 
voltak jók.

Arad. Kerületi bajnoki mérkőzések: Olim­
pia— Unirea 3:3 (2:2). Hakoah—AAC 1:0 (1:0). 
Meglepetés a tavalyi bajnok veresége. Tran- 
silvania—Tricolor 4:1 (1:1).

Kolozsvár. KAC—Fellegvár 3:0 (1:0).
CFR—KMSC 1:0 (1:0). Mindkettő bajnoki.

Temesvár. Electrica—TAG 3:3 (2:1). Ba­
rátságos. A TAC-ban már játszott Fossák is.

Marosvásárhely. Brasovia—Mures 1:0 (1:0). 
Barátságos.

Zsombolya. Hertha—Rapid 3:0 (0:0).
Lugos. Lugos vál.—Resica vál. 1:0 (0:0).

Góllövő az aradi Caba.
--------- ----------- ——-OTíaraajiEem» mi. i --------. _

Szerdán és csütörtökön Bukarestben 
játszik a Bocskai és Újpest vegyes csapa­
ta. Szerdán és csütörtökön rendezik meg 
Bukarestben az első éjjeli mérkőzéseket a Ju- 
vcntus-palyán. A mérkőzésekre a Juventus ve­
zetősége a Bocskait hívta meg, amelyet több 
Újpest- játékossal erősítenek meg.

Tanltónöhelyettest
keresek róm. rat. iskolá­
hoz, akinek miniszteri mű­
ködési engedélye van. Fi­
zetés megegyezés szerint. 
Cim : Róm. kát. tanítónő, 
Bandi, jud. Cíuc.

Külotiléle.
Egy saroküzlet október 
1 -re kiadó. Értekezni : 
Nagyvárad, Halász-u, 39.

Zeaker Margit szabá- 
szati iskolájában újabb 
tanfolyam kezdődik szep­
tember 1-én Schlauchtér 2.

Iskolábajáró gyermek 
vagy diák ellátásra felvé­
tetik, cim : Alex Russó 2. 
(volt Károly-utca) Velen­
cén.

Középiskolás magánta­
nulók előkészítését válla­
lom. Dr Czumbel Károly. 
Miron Criatea u. 13. (Pop­
per melletti utca.)

Zongoratanítást válla! 
kezdőknek és haladóknak, 
Bunyitay liget, Kereszt-u. 
i. szám.
aíozuiaTVööe'ÉrMEe-EKemHBi

Lakás
Háromezobas mellék- 
helyisógekből álló, szép 
iakás november 1-rc ki­
adó. Nagyváiad, Batthyá­
nyi u. 10, emelet.

Kiadó azonnalra a fő­
utca 7. szám alatt egy 
3 vagy négyszobás komp­
lett lakás, valamint Kö­
rös- utca 15. sz. alatt egy 
kétszobás lakás. — Érdek­
lődni ugyanott lehet.

Kiadó lakás. Három-
szobás, konyha, fürdő­
szoba és mellékhelyiségek­
kel ellátott modern ma­
gánház augusztus 15-re. 
Strada Delavrance (Ritoók 
Zs.) 40. kiadó.
Eladó egy zongora és 
egy nagy ebédlő-szőnyeg 
Korös-u. 15.
Egy szoba, konyha szep­
tember 15-re kiadó. Petra 
Rare$ (Péter-u.) 12 sz.
Két- és háromszobás,
fürdőszobás lakások no­
vember 1-re kiadók, Bér- 
kovits Ferenc-utca 38.

Adás-vétel.
Egy teljesen uj vagy egy 
alig használt komplett há­
lószoba-bútor elabő Cim : 
Hritz cukrászda, Nagy­
várad, Széles-u. 48. 
Méztermelőktől mézet 
veszek. Kérek ajánlatot. 
Joó Lajos, Oradea, Take 
ionoson (Körös-u.) 24.
30 év óta fennálló fény­
képészeti műterem a vá­
ros legforgalmasabb helyén 
sürgősen eladó. Szabó 
Dénos Oradea. Str. Gén. 
Mo^oiu. 2.

Botrányos hazahiráskodás miatt ve­
reségei szenvedtek Raguzában az UTE
úszói. Az UTE úszói szombaton llaguza­
ba n másodszor állottak starthoz. A pénteki 
3: S-rs vt.re.-t -< 1 akarták jóvátenni. Négy UTE 
játékost a biró kiállított s minden szép akció­
jukat- lefújta, úgyhogy h botrányos hazabirás- 

■ikodással szemben tehetetlen volt a magyar 
csapat. Vizipólóban 0:6 arányban vereséget- 
szenvedtek, az uszúszámokban azonban győz­
itek: WO m. hátuszás: 1. Nagy Károly 1.16.8, 2. 
.Bselovits 1.21. 50 m. gyorsuszás: t. Boros 27, 
2. Matics 27.2. drfOO m. staféta 1. UTE 3.49.6.

Amerika tenniszbajnoksága. Forest
Bilisben, az amerikai fmniszbajnoki verseny 
során a férfiegyesben Terry (Anglia) elérte az 
elődöntőt, miután az ausztráliai Quisiet 6:4. 
6:4. 6:0 ■arányban legyőzte. Perry következő 
ellenfele az am< rikai I.ester Stocfen. aki honfi­
társát. (irantot 8:6. 6:4. 3:6. 7:8 arányban verte. 
A m-áuk ágon Shields 6:4. 6:5. 4:6, 4:6. 6:3
arányban verte Man cint és következő ellenfele 
az ausztráliai Crawford lesz. aki úgy látszik, 
még mindig nagy formában van. mert- Sut-tert 
(Amerika) szetveszteség nélkül 6:3 6:3, 6:4 
arányban verte.

mm

|é;WV:

mm

Németország Írország nemzetközi női hokkimérközés Hamburgban

Az ir női hokki-csapat túrája alkalmával a német 11-től 4:3 (0:0) arányban vere­
séget szenvedett.

Készült a Szent László nyomda Rt. kőrforgógépen Oradea (Nagyvárad) Sir. Caroi II No 5.Kiedia az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt.


